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Raklev Kirke 475 år	
Raklev Kirke er bygget i 1547 og runder derfor 475 år i 2022. Kirken har betydning for rigtig mange mennesker, så det 
skal naturligvis fejres. Jubilæet bliver markeret søndag den 30. oktober med gospelgudstjeneste og oplevelser i og omkring 
kirken. Læs mere her i bladet.

Foto: Holger Prehnum.

AF INDHOLDET

NOGET OM HUSE, BLOKKE OG 
BUKKE
Jens Nielsen beretter om oldtids-
fund på Herredsåsen.............  4
NYT FRA LOKALRÅDET
ROL er i gang igen.................  7
RAKLEV KIRKES FØDSELSDAGS-
FEJRING 
– en eftermiddag for alle 
aldersklasser...........................10
SENIORKIRKE
Efterårets program  
spænder vidt..........................12

MENIGHEDSPLEJEN
 – om sorggrupper, jul,  
fællesspisning.........................14
AT LEVE HELHJERTET
Retrætedag – ”frygten for  
ikke at slå til”.........................16
POUL ERIK-PRISEN
Hele to modtagere i år..........23
DRENGEHOLD  
TIL HOLLAND
Holland Cup med deltagelse  
af Raklevs årgang 2008.........27

MASSER AF GLÆDE 
- på Raklevs U14 pigehold......29
GYMNASTIKSÆSON  
2022/2023
Tilbud til alle aldersklasser.....32
SAMARBEJDE I HØJSÆDET 
- mellem Raklev Skole og  
Skolen på Herredsåsen..........37
HVEM RINGER  
KLOKKERNE FOR?
Få svaret af  
Raklev Lokalarkiv...................39



4  |  Raklev Sogneblad nr. 2 - 2022

Af Jens Nielsen

I 2019 blev der anlagt en ny vej langs 
sydsiden af Herredsåsen nord for Ka-
lundborg. Ved den lejlighed blev der 
mulighed for at undersøge dele af tre 
jernalderpladser, hvoraf den ene er be-
liggende i Raklev Sogn. Af gode grun-
de eksisterede sognegrænserne ikke i 
jernalderen, og derfor skal jernalder-
pladserne på Herredsåsen ses i indbyr-
des sammenhæng uden hensyntagen 
til middelalderens sognegrænse mel-
lem Raklev og Kalundborg. 

Siden 2007 er der ad flere omgange 
foretaget arkæologiske undersøgelser 
på Herredsåsen. Det har indtil nu givet 
arkæologerne kendskab til ni adskilte 
jernalderlokaliteter, der alle kan date-
res til førromersk jernalder 500-1 f.Kr. 
Der er fortsat dele af Herredsåsen, der 
ikke er blevet arkæologisk undersøgt, 
så muligheden for, at der kan være 
yderligere jernalderlokaliteter, er fak-
tisk til stede. De ni lokaliteter, der ken-
des, kan tidsmæssigt afgrænses inden 
for perioden 400-50 f.Kr.

De ni lokaliteter har ikke været i funk-
tion på samme tid. Jernalderens huse 
var baseret på jordgravede stolper, og 
husene har derfor sandsynligvis ikke 
kunnet holde længere end 25-35 år. 
Der har altså jævnligt været behov 
for at bygge nyt. Det er foreløbig vur-
deringen, at vi på Herredsåsen har at 
gøre med en enkelt lille bondegård, 
der med mellemrum er flyttet til et nyt 
sted, men stadig inden for et afgræn-
set ressourceområde. Der skulle være 
arealer til de små kornmarker på 500-
1000 m2, og det område, hvor det 
gamle hus havde ligget, var i løbet af 
husets brugstid blevet godt gødet af 
menneskers og dyrs aktiviteter. Der 
skulle desuden være adgang til græs-
ningsarealer og mulighed for at høste 
hø til husdyrenes vinterfoder. 

Det var først i tiden lige før jernalde-
ren, der tog sin begyndelse omkring 
500 f.Kr., at man begyndte at sætte 
husdyrene på stald om vinteren. Den 
forudgående bronzealders klima var 
tilstrækkeligt mildt til, at dyrene kun-
ne gå ude hele året. Landskabet var 
dengang karakteriseret af udstrakte 
overdrevsarealer, og gennem stort set 
hele bronzealderen (1.700-500 f.Kr.) 
havde bonden flere køer, end han re-
elt havde behov for. Et stort dyrehold 
har signaleret velstand. At have dyrene 
på stald om vinteren, som i den efter-
følgende jernalder, har krævet meget 
arbejde med foder og pasning, men til 
gengæld har man kunnet udnytte dy-
renes gødning til jordforbedring af de 
dyrkede marker. En hel del af dyrene 
blev slagtet om efteråret, og man har 
kun haft det nødvendige antal avlsdyr 
vinteren over, til at bestanden kunne 
opformeres det følgende forår.    

Jernaldergården
Arkæologerne har kun fundet spor af 
ét hus på en enkelt af de ni lokaliteter 
på Herredsåsen. I dette tilfælde kun-
ne man konstatere, at sporene efter 
de jordgravede stolper, der bar husets 
tagkonstruktion, kun var bevaret i en 
dybde af 10 cm eller mindre end det. 
Vægstolperne, som ikke var funderet 
lige så dybt som de tagbærende, var 
allerede blevet fjernet af ploven. Det 
vil reelt betyde, at pløjning med en ny 
og større plov på en eneste gang kun-
ne have fjernet ethvert spor af huset. 
Det kan være en del af forklaringen 
på, at arkæologerne ikke har fundet 
spor efter huse på de øvrige otte loka-
liteter. Men da der kun er udgravet en 
begrænset del af de enkelte pladsers 
udstrækning, kan det være med til at 
forklare, hvorfor arkæologerne ikke 
har fundet flere hustomter. 

Huset, der er påvist på Herredsåsen, 
har ikke været særlig stort. Ikke me-

get over 65 m2. Men det var faktisk 
en ganske almindelig størrelse for en 
bondegård på den tid, selv om nogle 
gårde var væsentlig større. Til trods for 
den ringe størrelse ved man fra andre 
og mere velbevarede hustomter, at der 
har været plads til beboelse i den vest-
lige ende og stald med båseskillerum 
i den østlige ende. De tidlige jernal-
derhuse er gennemgående betydeligt 
mindre end husene i den forudgåen-
de bronzealder. Det er ikke helt klart, 
hvad årsagen til dette er, og der kan 
for den sags skyld være forskellige 
forhold, der har spillet ind. En faktor 
kunne være klimaet. Klimaet begyndte 
nemlig at blive koldere og mere fug-
tigt allerede kort før jernalderens be-
gyndelse. Det er af indlysende årsager 
nemmere at opvarme et lille hus frem 
for et stort i vintertiden. Arkæologi-
studerende har eksperimentelt boet i 
et rekonstrueret jernalderhus om vin-
teren, og det var en kølig fornøjelse. 
Selv om forbruget af brænde var oppe 
på 80 kg i døgnet, var det ikke mange 
grader, man kunne øge den indendørs 
temperatur i det uisolerede hus. I det 
hele taget har det krævet en betragte-
lig arbejdsindsats at sørge for brænd-
sel til husholdning og opvarmning.

Grundplan af jernalderhuset på Herredså-
sen. Kun stolpesporene fra den tagbærende 
konstruktion og fra dørstolperne var bevaret. 
Væglinjen er rekonstrueret ud fra dørstolper-
nes placering på nord- og sydsiden af huset. 
Nord er opad.

Sognets historie

NOGET OM HUSE, BLOKKE OG BUKKE
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Selv om jernalderhuset på Herredsåsen 
var i en sparsom bevaringstilstand, var 
det alligevel muligt for arkæologer-
ne at få nogle interessante informati-
oner ud af undersøgelsen. Man ved 
fra mange andre hustomter fra tiden, 
at der har været tale om en slags bin-
dingsværkshuse. Væggene bestod af 
jordgravede stolper, og imellem dem 
var der fletværk af vidjer eller hassel-
kæppe, som man efterfølgende kline-
de et tykt lag ler på. Samme metode 
til bygning af vægge har faktisk været 
anvendt helt op i 1800-tallet. Taget var 
af tagrør, og alt i alt var en stor del af 
byggematerialerne brandbare. Det gik 
da også galt indimellem, og det er ikke 
så sjældent, at arkæologerne finder 
brandtomter. Fra dem kan man være 
heldig at finde lerklining fra vægge-
ne, der under en ildebrand er blevet 
brændt tilstrækkelig hård til at være 
bevaret til nutiden.  Jernalderhuset 
på Herredsåsen er sandsynligvis også 
brændt, for blandt fundene fra stedet 
er der stykker af brændt lerklining. Sel-
ve lerkliningen består af groft ler med 
et naturligt indhold af grus og små-
sten. Men i dette tilfælde kunne det 
konstateres, at væggene havde fået en 
særlig efterbehandling på vægflader-
ne. Der var nemlig påført et lag fine-
re stenfrit ler – en slags finpuds – på 
væggene. Og så har huset ovenikøbet 
også været kalket. Det viser lerklining 
med et bevaret lag kalk. Fra en af de 
andre lokaliteter, som ligger ca. 100 
meter vest for hustomten og er af en 
lidt yngre datering, er der ligeledes 
brændt grov lerklining, som har været 
påført et lag finpuds. Det har været 
forbundet med en hel del arbejde at 
vedligeholde væggene, der var udsat 
for vind og vejr. Fra blandt andet folke-
mindesamleren Karoline Graves ved vi, 
at der endnu i 1800-årene var et stort 
forbrug af tid med at skaffe ler og med 
udbedring af væggenes lerklining. Fin-
puds og kalk har muligvis givet lidt be-
skyttelse af væggene, og så har det da 
også set pænt ud.  

På oldtidens bopladser har der ofte 
været gravet huller i jorden. Dels har 
man skullet bruge ler til de lerklinede 

huse og dels til de mange lerpotter, der 
var i anvendelse i den daglige hushold-
ning. Hullerne er efter brug hurtigt ble-
vet fyldt op med husholdningsaffald 
og andet, og disse sager kan nutidens 
arkæologer hente en hel masse infor-
mationer ud af. 

Pottemagerens produkter
På den ene af jernalderpladserne er der 
blevet påvist bunden af en formodet 
pottemagerovn. Ganske tæt ved var 
der gravet temmelig store lertagnings-
huller samt en brønd. Alt i alt var der 
det til stede, som en pottemager hav-
de brug for. Potteskår kan i store træk 
bidrage til at datere de forskellige loka-
liteter. Moden inden for udformningen 
af lerpotterne har jævnligt forandret 
sig, ligesom moden inden for nutidens 
moderne køkkentøj skifter. Netop skår 
af tidens lertøj findes ofte i betragteli-
ge mængder på den ældre jernalders 
bopladser. Fra nogle katastrofalt hur-
tigt nedbrændte, men arkæologisk 
set velbevarede hustomter har man 
konstateret, at der i gårdens hushold-
ning har indgået 30-40 lerkar. Ud fra 
sammenlignende etnografiske studier i 
blandt andet Mexico og Cameroun har 
man vurderet, at de af jernalderens ler-
kar, der var i daglig brug til madlavning 
og andet, har haft en levetid på rundt 
regnet et års tid. Det er blevet til rigtig 
mange lerkar i løbet af de 25-35 år, et 
hus har eksisteret.

Lerblokke
Fra førromersk jernalder findes der 
nogle specielle former for keramik, 

hvor arkæologerne ikke er helt sikre 
på, hvad genstandene har været an-
vendt til. Allerede fra den allerseneste 
del af den forudgående bronzealder 
og et godt stykke ind i jernalderen ken-
des der nogle massive lerblokke. De 
kan have lidt forskellige udformninger, 
men de fleste er af form og størrelse 
lidt større end en almindelig mursten. 
De er dekoreret på den ene side med 
lidt forskellige mønstre, men den mest 
anvendte form for dekoration er en 
ramme med et diagonalt kryds ridset 
ind i blokkens overflade. 

Blokkene er ret almindelige på boplad-
serne, og fra undersøgelserne i 2019 
har vi brudstykker af tre forskellige. 
Ved flere udgravninger har man kon-
stateret, at blokkene nok overvejende 
har hørt til i forbindelse med husets 
ildsted, og at de tillige meget ofte fin-
des parvis. Det er dog ret sjældent, at 
arkæologerne finder hele eksemplarer 
– som regel er det blot mindre brud-
stykker. Det diskuteres stadig, hvilken 
funktion disse ildblokke egentlig har 
haft. Den mest udbredte opfattelse er 
nok, at blokkene har været anvendt 
som støtte for stegespid eller i anden 
sammenhæng i forbindelse med mad-
lavningen. Men det har også været 
foreslået, at der er tale om en slags 
små husaltre placeret i forbindelse 
med ildstedet. Andre har også set den 
mulighed, at blokkene kan have været 
brugt til at akkumulere varme fra ild-
stedet, så man i de kolde årstider kun-
ne bruge dem til at varme op under 
soveskindene. Det svarer til, at man før 

Sognets historie

Rekonstruerede jernalderhuse i Sagnlandet Lejre.
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Sognets historie

centralvarmens tid, hvor soveværelser-
ne meget ofte var uden opvarmning, 
lagde mursten til varme på kakkelov-
nen til at varme op med under de vin-
terkolde dyner.

Ildbukke
Omkring 250 f.Kr. dukker der en ny 
keramikform op, som kaldes ildbukke. 
Der er nærmest tale om en lerpotte 
med åbningen nedad.  ”Bunden” af 
lerpotten, som dermed vender opad, 
er trukket ud og udformet nærmest 
som et par korte horn. Ildbukkene har 
en højde på 20-25 cm, og de har hul 
tværs igennem. Der kan være en hel 
del variation i udformningen, men de 
har alle det til fælles, at de – i modsæt-
ning til lerblokkene – er hule. Ligesom 
blokkene findes ildbukkene som oftest 
parvis i forbindelse med ildsteder. Ild-
bukkene ser ud til at have været i an-
vendelse de næste 400 år, mens ler-
blokkene forsvinder ud af fundbilledet. 
Det er altså nærliggende at forestille 
sig, at lerblokkenes funktion over tid 
afløses af ildbukkene. Men den egent-
lige funktion af de to oldsagstyper står 
stadig noget hen idet uvisse. 

Der er fundet rester af en enkelt ild-
buk på Herredsåsen i 2019. Den er til 
gengæld lidt speciel. Naturligt fore-
kommende ler er meget ofte for fed til 
direkte at kunne anvendes til keramik. 
Når genstanden er formet og tørres før 
brænding, er den tilbøjelig til at svin-
de ind og revne. Derfor har man tilsat 
leret et magringsmiddel, som ofte be-
stod af knust granit eller sand. I det 
aktuelle tilfælde består magringen af 
rødt røsnæsler, der er tørret, granule-
ret og æltet ind i pottemagerleret. Det 
plastiske røsnæsler er der forekom-
ster af flere steder i kystskrænterne på 
Røsnæs.  

Til venstre brudstykke og til højre rekonstruktionsskitse af en lerblok.

Ildbukken fra Herredsåsen er meget fragmenteret, men kan blandt andet bestemmes ud fra tre 
brudstykker med rest af hullet. Til højre ses i nærbillede, at leret i ildbukken er magret med et 
granulat af tørret røsnæsler.
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NYT FRA LOKALRÅDET 
for Raklev og Omegn, ROL,
– vi lever!!

Endelig kunne vi få afholdt generalfor-
samling efter diverse udskydelser på 
grund af corona m.m.  

Tirsdag den 14. juni samledes en lille 
skare medlemmer til generalforsam-
ling på Raklev Skole for igen at få gang 
i lokalrådet. Peter Hermann stod som 
dirigent for gennemførelsen af dagsor-
denen, og den konstituerede formand 
aflagde beretning.  

Det blev et spændende møde med me-
get input til en fremtid for lokalrådet: 

Lokalrådet blev pålagt at arbejde for 
bedre vejforhold og oversigtsforhold i 
området nord for Lerchenfeldt. Ligeså 
blev det manglende stykke af cykelsti-
en til Røsnæs fra Nyrupskolen til Ny-
rup-udfletningen på Røsnæsvej gjort til 
en opgave for udvalget. 

Allerstørst drøftelse var der dog om 
det meget store projekt SALTBÆK. Et 
par meget dedikerede mennesker og 

ildsjæle, Nils og Anne Overgaard, har 
skabt mulighed for, at vi som lokalråd 
kan få etableret nye toiletforhold og 
sat en grill og et par borde/bænke op.
Da Anne og Nils Overgaard af person-
lige grunde har trukket sig fra bestyrel-
sen, skal her lyde en kæmpe TAK for 
deres indsats for at få skrabet store 

summer sammen til projektet og ind-
hente tilbud etc.  Vi vil bestræbe os på 
at gøre arbejdet færdigt på den bedste 
måde og straks gå i gang med det. 

Forsamlingen kom også med gode 
idéer til en pjece om alle de unikke 
områder og ting, der findes i vores om-
råde, om at få et nyhedsbrev sendt ud, 
at skabe bedre kontakt til medierne, at 
lægge info ud på lokale facebooksider 
og bedre kontingentopkrævninger. 
Det er noget, den nyvalgte bestyrelse 
vil se på.  

Som alle andre foreninger søger vi vi-
dere efter flere (bestyrelses)medlem-
mer! Har du lyst til at være med i et 
projekt, eller ønsker du at give et nap 
med, så meld dig gerne. Vi har endnu 
ikke konstitueret os, men så snart det 
er på plads, vil det være at finde på 
hjemmesiden.

Hold jer opdateret på vores hjemmeside: 
NemmeHjemmesider.dk/side/ROL  

På bestyrelsens vegne 
Bodil Th., referent

ROL

Raklev Sogneblad nr. 2 - 2022  |  7

Området omfattet af ROL.

Saltbæk Strand. Foto: Per Huniche.
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Vi vil gerne sende en stor tak til 
Dagli’Brugsen for mad, fastelavns
tønder, slik i store mængder til 
vores fælles fastelavnsfejring samt 
for et godt samarbejde. Tak til alle 
frivillige hjælpere, som er med til, 
at dagen kan lade sig gøre. Tak til 
Jan Thylkjær, som donerede alle 
pengene fra fastelavn til støtte for 
Ukraine. 

Raklev Kirke

Velkommen 

Vi glæder os meget til at møde jer nye 
konfirmander fra Nyrupskolen og Sko-
len på Herredsåsen.

Konfirmationsforberedelsen ved Rak-
lev Kirke begynder den 6. september 
for elever fra Nyrupskolen og den 7. 
september for elever fra Skolen på 
Herredsåsen. Det foregår i Raklev Sog-
nehus kl. 13.30-15.00. 

Tilmeldingsfristen er 15. august, og til-
melding foregår digitalt. Se vejledning 
på Raklev Kirkes hjemmeside 
www.raklevkirke.dk

Konfirmationerne i Raklev Kirke 2023 
er fredag den 5. maj (store bededag) 
for Nyrupskolen og lørdag den 6. 
maj for konfirmander fra Skolen på 
Herredsåsen.

Hvis du er elev fra en anden skole og 
ønsker at blive konfirmeret ved Raklev 
Kirke, så er dette også muligt. Ansøg 
blot digitalt, og anfør hvilken skole du 
kommer fra.

Vi byder jer nye konfirmander velkom-
men sammen med jeres familier til ori-
entering om konfirmationsforberedel-

sen samt efterfølgende gudstjeneste 
søndag den 25. september kl. 10.00. 

Vi mødes i sognehuset og spiser 
rundstykker sammen, samtidig med at 
der bliver orienteret om det at være kon-
firmand ved Raklev Kirke. Derefter er der 
gudstjeneste. Af hensyn til forplejningen 
beder vi om tilmelding til dette arrange-
ment. Vi glæder os til at se jer.  

Tilmelding til velkomstgudstjenesten 
kan ske til Lisbeth Dyxenburg 
tlf. 2322 0990, mail lidyx@km.dk 
 

TIL NYE KONFIRMANDER 

Gudstjenester er også for børn 
I Raklev Kirke har vi spaghettiguds-
tjenester ca. en gang om måneden 
(oftest den første fredag i måneden).  
Vi mødes i kirken kl. 17.00 til en kort 
børnevenlig gudstjeneste, og deref-
ter går vi over i sognehuset, hvor vi 
spiser sammen. 

Maden koster 30 kr. for voksne, 
børn spiser gratis. Spaghettigudstje-
nesterne slutter kl. 19.00.

Ved gudstjenesterne synger vi sam-
men, lytter til en bibelfortælling, læ-
rer lidt om de forskellige højtider, og 
i det hele taget er tanken, at børne-
ne bliver fortrolige med kristendom-
men og kirken på en børnevenlig 
måde. 

Hele familien er velkommen, også 
bedsteforældre.

Gudstjenesterne i efteråret 2022: 
Den 2. september, den 7. oktober  
og den 4. november. 

Tilmelding skal ske to dage forinden 
til Lisbeth Bjørn Dyxenburg, 
tlf. 2322 0990
mail lidyx@km.dk
 

SPAGHETTI
GUDSTJENESTE

til Dagli’Brugsen 
Raklev

Tak

GUDS ORD, GOD MAD  
GLADE BØRN
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BABYSALMESANG 
Babysalmesang er et gratis tilbud til 
mødre og fædre med babyer i alderen 
0-12 måneder. Vi synger salmer, bør-
nesange og sjove sanglege - med vægt 
på sanseopmærksomhed,  musikalske 
stemninger og nærvær i det smukke 
kirkerum. Efter at vi har sunget, er der 
hyggeligt samvær med kaffe/te, saft 
og chokolade.

Babysalmesang er et samarbejde mel-
lem Vor Frue Kirke og Raklev Kirke. 
Fra den 24. august til den 30. novem-
ber er vi i Vor Frue Kirke. Vi mødes hver 
onsdag formiddag kl. 9.30. 

Opstart onsdag den 24. august i Vor 
Frue Kirke.

Alle er velkomne - tilmelding er ikke 
nødvendig.

Kontakt evt. sognemedhjælper Trine 
Nystrup på tlf. 5177 7311 eller  følg 
gruppen ”Raklev og Vor Frue Kirke ba-
bysalmesang” på Facebook eller 
raklevogvorfruekirkeborn på Instagram.

MINIKONFIRMAND I RAKLEV
Tro, Håb og Minikonfirmand

Jeg har glædet mig til at kunne invitere 
jer fra 3. årgang på Raklev Skole til mi-
nikonfirmand i Raklev Kirke efteråret 
2022.

Minikonfirmand begynder torsdag den 
6. oktober 2022. Tidspunktet for mini-
konfirmand er kl. 13.15-15.15.
Vi cykler samlet fra skolen op til kirken. 
Det er herfra, man tager hjem eller bli-
ver hentet, når vi er færdige.

Til Tro, Håb og Minikonfirmand begyn-
der vi altid med at få en lille forfrisk-
ning i sognehuset. Derefter går vi over 
i kirken og holder en indledning over 
dagens tema.

Målet er, at børnene i minikonfirmand-
undervisningen møder og lærer kirken 
og kristendom at kende. Vi lægger 
vægt på oplevelse, samvær og sam-
tale. Vi fortæller bibelhistorie, synger, 
leger, dramatiserer, tegner, maler, går 
på opdagelse i og omkring kirken og 
meget mere.

Vi afslutter forløbet med gudstjene-
ste i Raklev Kirke søndag den 4. de-
cember, hvor forældre, søskende, 
bedsteforældre og faddere er invite-
ret til at være med. Efter gudstjene-
sten er der afslutningsfest, og mini-
konfirmanderne får diplom og gave. 

Det er gratis at deltage!

Du behøver hverken at være døbt eller 
ønske at blive konfirmeret for at være 
med. Hvis du er muslim eller ateist og 
bare gerne vil vide noget om kristen-
dommen, skal du være mere end vel-
kommen 

Der er plads til hver og en - for alle tror 
vel på et eller andet?

Det er frivilligt, om man vil deltage i 
forløbet, men vælger man at deltage, 
er det vigtigt for holdet og helhedens 
skyld, at man prioriterer det i hele for-
løbet.

Lyder det som noget for dig, så snak 
med dine forældre om det og meld 
dig til. Jeg glæder mig til at møde dig! 

Tilmelding til Trine Nystrup senest 
mandag den 19. september pr. mail 
vfktrine@yahoo.com
eller på sms, tlf. 5177 7311.
Oplys ved tilmelding: navn, klasse, for-
ældretelefon og mail.

Har I spørgsmål, er I meget velkomne 
til at kontakte mig. 

Kærlig hilsen

Trine Nystrup
Sognemedhjælper ved Vor Frue Kirke 
& Raklev Kirke
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Søndag den 30. oktober 
kl. 14.00–17.00

I år bliver Raklev Kirke 475 år, og det 
skal fejres. Vi vil fejre det med en efter-
middag for alle aldersgrupper, børn og 
unge, midaldrende og gamle.
Der vil være lidt for enhver smag.

Vi begynder fejringen med en gospel-
gudstjeneste, hvor Gospelkoret KEFAS 
medvirker. KEFAS er et af de ældste 
gospelkor i Danmark, og korets histo-
rie er derfor også en vigtig del af histo-
rien om gospelmusik i Danmark. Go-
spelkoret KEFAS blev grundlagt i 1975 
af Peter Steinvig. Koret ledes i dag af 
dirigent, komponist og sanger Jacob 
Asmussen, hjemmehørende i Jerusa-
lemskirken i København. Koret og Pe-

ter Steinvig har været gospelpionerer 
i Danmark siden starten og medarran-
gører af Copenhagen Gospel Festival, 
som i mere end 20 år præsenterede 
danskerne for gospelmusikkens store 
stjerner.

Efter gudstjenesten er der mulighed 
for at komme rundt i kirkens krinkel-
kroge og se steder, man ellers ikke 
kommer til dagligt. Man kan for ek-
sempel komme til at se, hvor store kir-
keklokkerne er helt tæt på. Og hvad 
mon der gemmer sig oppe på kirkens 
loft? Måske det er lidt uhyggeligt. 
For dem, som ikke er så let til bens og 
ikke kan kravle rundt på kirkens loft, 

vil der være mulighed for at tyvstarte 
på caféen i sognehuset, hvor der ser-
veres kaffe og lagkage.

Der er gratis adgang, og alle er hjerte-
ligt velkomne.

RAKLEV 
KIRKES 
fødsels-
dagsfejring

Høstgudstjeneste 
og frokost 
Søndag den 18. september kl. 11.00

Vi begynder med gudstjeneste, 
hvor kirken er pyntet med høstens 
gaver, og vi skal synge vores dejli-
ge salmer til årstiden.

Derefter er alle velkomne i sognehu-
set til frokost og hyggeligt samvær.

Tilmelding til frokosten sker til kir-
kekontoret på tlf. 5956 2519 senest 
tirsdag den 13. september.

Frokosten koster 50 kr. inkl. drik-
kevarer. Børn under 15 år spiser 
gratis med.

Raklev Kirkes 
historie
Er du interesseret i at læse mere om 
Raklev Kirkes historie i anledning af 
jubilæet?

Menighedsrådet har udgivet et hæf-
te om kirken, hvor professor Brian 
McGuire skriver om dens historie og 
inventar, illustreret med mange fo-
tos. Hæftet koster 20 kr. og kan kø-
bes i kirken og i sognehuset.

RAKLEV KIRKE
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Musikgudstjeneste 
med Raklev Sognekor
Søndag den 9. oktober kl. 11.00

Salmisten skriver til denne dag: ”Han 
lagde mig en ny sang i munden.”

Selv om den musik, sognekoret skal 
synge, er mere end 400 år gammel, 
kan det stadig føles som en ny sang, 
idet vi stadig er i gang med at finde os 
til rette i det trestemmige repertoire. 

I dagens evangelium skal vi høre en af 
Jesu udtalelser, hvor man kan tænke, 
at det er godt, der følger en forklaring 
med – nemlig ”ung vin på nye sække” 
som argumentation for, at hans discip-
le ikke faster.

Vi glæder os til at åbne dagens mystik 
for de fremmødte og forhåbentlig sen-
de alle berigede hjem.

Raklev Kirke

Søndag den 6. november kl. 14.00 
og 16.00

”Sorg er kærlighed, som er blevet 
hjemløs”. Sådan kan man tale om 
og forstå sorgen, og det hjælper 
til at få en fornemmelse af sorgens 
dybder. Den kærlighed, som ligger 
under sorgen, skal ikke gemmes og 
glemmes. Derfor holder vi allehel-
gen i kirken, hvor vi tænder lys for 
at mindes og finde trøst i sorgen 
over dem, som vi har mistet.

Allehelgensgudstjenesten er al-
tid den første søndag i november, 
hvor alle, som har mistet en af de-
res nærmeste i det forgange år, er 
særligt indbudt. Men det er også 

en mindedag for andre mennesker, 
uanset hvornår man har været ude 
for et tab. 

Dagen er på én gang forbundet 
med sorg og savn; men samtidig 
også med tro og håb, fordi salmer-
ne og Bibelens ord giver os håb på, 
at Gud favner os alle, - både os som 
sørger, og dem vi har sagt farvel til.

Ved gudstjenesten skal vi lytte til 
harpemusik ved Trine Opsahl, og 
der bliver tændt lys til bøn for årets 
døde.
Der vil være to gudstjenester, som 
man frit kan vælge imellem, og alle 
navne bliver læst ved begge. 

ALLEHELGENS-
GUDSTJENESTE 
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Formiddagsmøder
Hver måned har vi et formiddagsmøde 
for pensionister. Andre, der har tid og 
lyst til at deltage i arrangementerne, er 
naturligvis også velkomne. 
Formiddagsmødet begynder med mor-
gensang kl. 10.00 i kirken, og deref-
ter er der kaffe og brød i sognehuset. 
Hvert møde vil desuden have et emne, 
hvor vi synger og hører nogen fortælle. 
Men der vil også være tid til hygge og 
snak.
Pris for deltagelse 30 kr.

Fredag den 19. august kl. 10-12 
Fra ung sporty fyr til ung fyr med MS
Preben Nielsen vil fortælle om sit liv 
med sygdommen multipel sklerose 
(MS), om hvordan han oplevede tiden 
fra de første symptomer i 1986 og fire 
et halvt år med diverse undersøgelser, 
til diagnosen stilles i 1996, samt om li-
vet derefter med en kronisk sygdom.

Fredag den 9. september kl. 10-12
Dronning Margrethe 2.s regentjubi-
læum
Fejringen af Dronning Margrethes 
50-års regentjubilæum blev udskudt 
og holdes nu. Det vil vi markere med 
fortællinger, billeder, sange og lidt om 
dronningens forhold til kirke og kri-
stendom. Vi forbereder en festlig dag – 
”lidt royal har man vel lov til at være”.

Fredag den 14. oktober kl. 10-12 
Gudsbilleder
Lisbeth Dyxenburg har brugt sin stu-
dieorlov på at skrive en afhandling om 
gudsbilleder, som hun vil give indblik i. 
Billedet af Gud opstår i den meget tid-
lige barndom, og alle mennesker gør 
sig et billede af, hvad eller hvem Gud 
er. For nogle mennesker kan dette in-
dre billede af Gud være tærende, og 
for andre er det nærende.

Fredag den 18. november 
– NB kl. 10-12.30 
Kristne filantroper og frivilligt socialt 
arbejde
Foredragsholder Pia Fris Laneth vil for-
tælle historien om Indre Missions rolle 
i opbygningen af den moderne vel-
færdsstat. Se mere her på siden.

Torsdag den 1. december kl. 14-17
Adventsmøde
Se mere i næste nummer af sognebla-
det.

Alle er velkomne, og kirken betaler 
kørsel med flextrafik for deltagerne 
mod aflevering af bon. 

Kristne filantroper 
og frivilligt socialt arbejde
Foredrag med Pia Fris Laneth fredag 
den 18. november kl. 10–12.30
- om den fantastiske og godt gemte 
historie om kristne filantropers ko-
lossale betydning for den moderne 
velfærdsstat

For hundrede år siden var Vesterbro 
og Nørrebro møgbeskidte, fattige ar-
bejderkvarterer, hvor pæne mennesker 
sjældent satte deres ben. Her rykkede 
indremissionske vækkelsesprædikanter 
ind for at udbrede Guds ord og byg-
ge kirker. Hele otte ud af Vesterbros ti 

kirker blev rejst for penge samlet ind af 
Kirkefondens lægfolk.
Snart fandt de ud af, at Guds ord let-
tere fandt vej til menneskenes hjerter, 
hvis ordet fulgtes af barmhjertige ger-
ninger. Menighederne i København op-
byggede et vidt forgrenet filantropisk 
arbejde med børnehaver, hjem for fald-
ne kvinder, drukkenbolte og hjemløse, 
en gårdmission og en værtshusmission 
og meget, meget mere.
Dette enorme frivillige sociale arbejde 
blev drevet af ildsjæle, der ofte kom i 
verbalt slagsmål med det unge Social-

demokrati, som hånligt kaldte religion 
for ’opium for folket’ og missionærerne 
for helvedeshunde og svovlprædikan-
ter. Efter årtiers kamp om arbejdernes 
sjæle blev begge parter mere forsonlige 
og trak fra 30’erne på samme hammel i 
socialpolitikken.
Indre Missions store rolle i opbygningen 
af den moderne velfærdsstat er en næ-
sten glemt historie.
Dagen begynder med morgensang 
i kirken kl. 10.00. Derefter får vi kaffe, 
brød og foredrag i sognehuset. Pris 
for deltagelse 30 kr.

SENIORKIRKE 
EFTERÅR
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Raklev Kirke har fælles sogneaftener 
med Vor Frue Kirke under overskriften 
Kirkens Åbne Vindue. Disse aftener 
åbner vi vinduet til samtale om emner 
mellem kristendom, etik og kultur. 
Pris for foredrag, kaffe og kage 30 kr.

Torsdag den 29. september kl. 19.00 
i Raklev Sognehus
Gud og hvermand 
Journalist og radiovært Iben Maria 
Zeuthen fortæller om tro, Gud og for-
midling. 
Iben Maria Zeuthen har løbende ar-
bejdet med indersiden af danskerne, 
især profiler kendt fra dansk politik og 
kulturliv. På 24syv i programmet ‘Det 
næste kapitel’, der ofte kom omkring 
tanker om efterlivet, og på P1 skabte 
hun programmet ‘Tal til mig’, der for-
søgte at bygge bro mellem den religiø-
se og spirituelle samtale og den brede 
offentlighed. 
Formålet med det hele har været at 
åbne samtalen om Gud op, og i det-
te foredrag fortæller hun om, hvordan 

det arbejde har sat tanker i gang. Både 
tanker omkring livet og døden og op-
gaven omkring at formidle noget af 
det - for mange - mest intime; men 
også tanker om hendes egen opfattel-
se af det store spørgsmål: Findes der 
en Gud?

Raklev Kirke

KIRKENS ÅBNE VINDUE 

SENIORDANS I SOGNEHUSET
Vi starter igen til september. Vi dan-
ser ca. hver anden mandag kl. 14.30–
16.15. I en pause drikker vi den med-
bragte kaffe. Tag meget gerne naboen 
med!

Her er dansedatoerne:
12. september, 26. september, 10. ok-
tober, 24. oktober, 14. november, 28. 
november, 12. december (juleafslut-
ning).

Seniordans er hyggelig motion og sam-
vær med andre danseglade.
Seniordans er en blanding af alminde-
lig dans, folkedans, squaredans og li-
nedans. Seniordans er en danseform, 
der er tilpasset aldersgruppen. Til hver 

dans hører iørefaldende, glad og frisk 
musik.
Der danses ikke med almindelig dan-
sefatning, og der skiftes partner flere 
gange i løbet af en dans. Der kræves 
ikke forudsætninger for at deltage. Før 
hver dans er der en grundig gennem-
gang, og instruktørerne fortæller un-
dervejs, hvad der skal danses. Dansene 
er uden hop og hurtige drejninger.
Det er vigtigt for seniordans, at tempo 
og sværhedsgrad er tilpasset gruppen, 
så alle kan føle sig godt tilpas. 
Det er en motionsform, der styrker 
både hjerne og hjerte. 

Man bliver i godt humør af at danse.

Nørkleklub 
i sognehuset
Kom og være med til hyggeligt, 
uforpligtende samvær den første 
mandag hver måned, hvor vi mø-
des kl. 14.30-16.30. Vi strikker, 
hækler, syr og snakker!! Vi drikker 
den medbragte kaffe undervejs.

Datoerne:
5. september, 3. oktober, 7. no-
vember og 5. december (juleafslut-
ning).
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MENIGHEDSPLEJEN
Menighedsplejen er, som ordet næv-
ner, pleje af menigheden. Med andre 
ord sørger menighedsplejen for at dra-
ge omsorg for borgerne. Menigheds-
plejen yder omsorg ved bl.a. at tilbyde 
sorggrupper til sørgende, der har mi-
stet et elsket menneske.
Vi yder også omsorg ved at invitere til 
fællesspisninger en gang om måne-
den i Raklev Sognehus som et tilbud til 
dem, der ellers spiser alene. 
Vi fejrer desuden jul sammen i aktivi-
tetscentret med en traditionel juleaf-
ten sammen med andre. Eller man kan 
modtage et gavekort til hjælp til julen.
Vi laver sommerudflugter for ældre 
og sommerudflugter for familier med 
stram  økonomi.
Alt sammen fordi vi som kristne er for-
pligtet på hinanden i næstekærlighed.
Med en kristen terminologi kalder vi 
det diakoni. Diakoni betyder altså kir-
kens omsorgstjeneste.

Nu er der tilbud om to sorggrupper
Der starter sorggruppe den 14. sep-
tember, og den forløber til engang ef-
ter jul.
Vi mødes hver anden onsdag kl. 10-12 
i Raklev Sognehus, Raklev Skillevej 2, 
4400 Kalundborg.

Det er nu også muligt at gå i sorggrup-
pe om eftermiddagen efter arbejdstid.
Denne sorggruppe begynder den 30. 
august. Vi mødes hver anden tirsdag 
kl. 15-17 i Sæby Sognegård, Sæbyvej 
42, 4270 Høng. 

Tilmelding til sorggrupperne kan ske til 
Lisbeth Dyxenburg, tlf. 2322 0990 eller 
mail lidyx@km.dk

Det er allerede nu tid at tænke på jul
Det er nemlig muligt at søge julehjælp 
gennem menighedsplejen, og dette 
skal ske allerede i november. Menig-
hedsplejen yder hjælp til juleindkøbe-
ne i form af gavekort til MENY. 
Ansøgningen skal være bilagt en kopi 
af forskudsskemaet for 2023 og skal 
sendes til Menighedsplejen i Kalund-
borg Provsti, Vor Frue Kirkekontor, 
Adelgade 19, 4400 Kalundborg. An-
søgningsfristen er den 21. november 
2022.
Yderligere oplysninger kan fås hos 
Anne Marie Lauritsen på tlf. 5951 6047, 
onsdage kl. 10–12. 

Tilmelding til juleaften den 24.12. i 
Aktivitetscenteret Munkesøen 

Menighedsplejen i Kalundborg Provsti 
holder juleaften for ældre og enlige.
Der vil blive serveret traditionel jule-
middag, hvorefter vi vil julehygge med 
julens salmer og sange.

Deltagergebyr 50 kr. pr. person, beta-
les ved tilmeldingen. 

Ønsker man transport til og fra arran-
gementet koster det 100 kr. pr. hus-
stand, betales også ved tilmeldingen.

Tilmelding til juleaftenarrangementet 
kan ske til Inge Aachmann Rasmussen 
på tlf. 5150 1867 alle hverdage kl.10-
12, men først fra den 21. november.

Fællesspisning efterår 2022
Kom og spis med andre i et rart og af-
slappet fællesskab. Vi spiser hverdags-
retter - med hygge og snak. 
Maden koster 50 kr., og du kan blive 
hentet og kørt hjem for 50 kr.
Der er vand, øl, sodavand og vin til ma-
den. 
Spisning foregår i Raklev Sognehus, 
Raklev Skillevej 1, 4400 Kalundborg.

Der er spisning kl. 12.00 på flg. fredage:
12. august, 16. september, 21. okto-
ber, 11. november, 9. december. 

Tilmelding senest en uge før spisning 
til Anne Esbensen, som træffes dagligt 
kl. 18-19 på tlf. 2913 2130 eller pr. 
mail  humlehaven19@mail.dk

Med venlig hilsen
Anne Esbensen 
på vegne af Menighedsplejen i 
Kalundborg Provsti
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Syng højskolesange 
med sognekoret
I Raklev Sognekor er vi så glade for at 
synge fra Højskolesangbogen, at vi har 
besluttet at dedikere en månedlig kor-
aften kun til sange fra denne. 

Her vil vi gerne invitere alle sangglade 
folk fra nær og fjern til at komme og 
synge med.

Vi begynder aftenerne kl. 19.00 med 
en let opvarmning af krop og stemme, 
hvorefter vi synger et planlagt pro-
gram af ca. en halv times varighed.

I pausen er sognekoret vært ved en 
kop kaffe/te, og imens er der mulighed 

for at komme med forslag til, hvad vi 
skal synge efter pausen eller til næste 
gang.

Sangaftenen slutter kl. 20.30.

Der er planlagt tre sangaftener i efter-
året:

•	 onsdag den 7. september
•	 onsdag den 12. oktober
•	 onsdag den 9. november

Alle er velkomne, og det er gratis at 
deltage.

JAZZMULD
Koncert i Raklev Kirke
Torsdag den 25. august kl. 19.30

Musikken fra JazzMuld er en rejse ind i 
det vildtvoksende jazzlandskab med de 
sidste århundreders danske sangskat 
under armen.
Repertoiret er hentet fra bl.a. Højsko-
lesangbogen, revyviserne og filmklassi-
kerne.
					   
Trioen består af klaver, kontrabas og 
trommer - en lyd af sprøde harmonier, 

toner fra den dybe skovbund og trom-
meswing fra fjerne sletter.

JazzMuld er en klavertrio, som har be-
stået siden 2017 og har spillet koncer-
ter i både Danmark og udlandet. Mu-
sikerne i JazzMuld er velkendte på den 
danske jazzscene i mange sammen-
hænge.

Klaver: Nicolai Majland
Kontrabas: Jakob Lind Lauritsen
Trommer: Jesper Uno Kofoed

“Melodierne hænger som lærken un-
der himlen og minder os om morgen-
dug i græsset, lyse nætter, skoven der 
falmer og frost i ansigtet.” 

Alle er velkomne, og der er gratis ad-
gang.

Raklev Kirke
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LÆS EN GOD BOG 
– Litteraturkreds ved Raklev Kirke
Vi læser romanen Stiklingen af den is-
landske forfatter Audur Ava Ólafsdót-
tir.

Stiklingen er en smuk og poetisk kær-
lighedshistorie mellem en far og hans 
lille datter. 

Anrljotur er 22 år og ved ikke helt, 
hvad han vil med sit liv. Kun ved han, 
at han absolut ikke har lyst til at læse, 
som hans far ønsker, han skal. Han har 
kun lyst til at blive gartner, især til at 
arbejde med roser. Derfor beslutter 
han sig til at følge sin drøm og rejse til 
et sydeuropæisk kloster, der er berømt 

for sin rosenhave. Det er fra sin mor, 
han har sin store interesse for roser og 
haver.
Med sig på rejsen til klostret har Arn-
ljotur tre stiklinger af en ny rosensort, 
som hans mor havde fremavlet inden 
sin død. Dem vil han plante i kloster-
haven. Og så har han et billede af sin 
syv måneder gamle datter, Flora Sol, 
som blev til ved et uheld efter et enkelt 
møde med Anna.

Vi mødes tre gange til samtaler om bo-
gen tirsdag den 13/9, 27/9 og 11/10 
kl. 9.30-11.30 i sognehuset.
Bogen bliver bestilt på biblioteket til 

studiekreds i mit navn. Det giver man 
besked om til bibliotekaren, og det 
betyder, at man får bogen til langtids
lån. Den kan lånes fra den 15. august. 
Til den første gang læser vi til og med 
side 125.

Pris for kaffe 10 kr. pr. gang.

Tilmelding til litteraturkredsen til mig på 
mail hebr@km.dk eller tlf. 2143 2263. 
Oplys gerne, om du ønsker bogen fra 
biblioteket.

Helle Brink

Meditation 
i kirken
Meditation og stille bøn er en vej til 
at få et levende gudsforhold. Ved at 
lægge den ydre uro bag os og ven-
de os mod vores indre rum, kan vi 
gøre os åbne for Gud. 

Kirken er åben for fælles meditation 
hver anden tirsdag kl. 16.15–17.00.

Datoer resten af 2022: 6/9, 13/9, 
27/9, 11/10, 25/10, 8/11, 22/11 og 
29/11.

Jeg guider i opmærksomt ånde-
dræt, øvelse i nærvær, samt om 
hjertets opmærksomhed og stille 
bøn. Der vil også være tid til at tale 
om spørgsmål og reaktioner.

Både erfarne og nye kan være med, 
og alle er velkomne.
Tilmelding til hebr@km.dk eller 
tlf. 2143 2263.

Helle Brink

At leve helhjertet
Retrætedag lørdag den 12. novem-
ber kl. 9.30–15

Hvornår er vi gode nok? – Hvornår har 
vi gjort alt det, som vi forventer af os 
selv, så vi kan være tilfredse og hvile i 
tillid til, at det er nok?

Der tales om, at en del af de unge har 
meget høje krav til sig selv og derfor 
kan ende med at føle sig utilstrække-
lige. Måske er det genkendeligt for 
andre aldersgrupper end de unge og 
meget mere udbredt. Vi er fælles om 
frygten for ikke at slå til.

Alternativt kan vi forsøge at gå til livet 
med accept af det uperfekte og sårba-
re. Det gælder også, hvordan vi ser på 
hinanden. I kirkens sprog taler vi om at 
være set af Gud med nåde og tilgivel-
se. Det kan også kaldes at leve helhjer-
tet. 

Denne dag vil vi sætte fokus på, hvor-
dan vi tager imod Guds tilgivende blik 
på os, så vi kan være os selv, uperfekte 

og sårbare som vi er, og finde frihed 
og glæde i livet. Programmet vil inde-
holde samtale og refleksion over te-
maet, samt stilhed med meditation og 
bøn.

Retræte har fra gammel tid været en 
del af kirkens åndelige liv. Ordet retræ-
te betyder tilbagetrækning, idet man 
for en periode trækker sig bort fra det 
almindelige liv for at rette opmærk-
somheden mod det åndelige liv. 

Program for dagen kan hentes i kirken 
og sognehuset fire uger før.

Der kræves ikke særlige forudsætnin-
ger, og alle interesserede er velkomne.

Pris for deltagelse inklusiv kaffe og fro-
kost 50 kr. Retrætedagen holdes i Rak-
lev Kirke og Sognehus.

Tilmelding til Helle Brink på 
tlf. 2143 2263 eller hebr@km.dk 

HB



Raklev Sogneblad nr. 2 - 2022  |  17

UDSTILLING I 
SOGNEHUSET 
af Mette Fallesen
Søndag den 7. august kl. ca. 10.45 er der 
fernisering på efterårets udstilling med bil-
leder af Mette Fallesen.

Mette Fallesen fortæller:

- Jeg er uddannet antropolog, og min interes-
se for mennesker og kulturer kan ofte spores 
i mine tegninger. Derudover er jeg optaget 
af noget så tilsyneladende simpelt som lys og 
skygge og hvordan de former, hvad vi ser. De 
sidste to år har jeg udstillet mere eller min-
dre fast hos Galleri Argentum, et lille galleri i 
Københavns nordvestkvarter. Jeg er oprinde-
ligt fra Kalundborg, men har slået mig ned i 
Brønshøj efter at have rejst en del og boet i 
blandt andet Lissabon, Istanbul og Bruxelles.
 
De billeder, der rører mig selv mest, er dem, 
der også berører et eller andet aspekt af den 
menneskelige tilværelse. Jeg bruger mere og 
mere mine egne fotos som udgangspunkt for 
tegninger, for hvis noget allerede har fanget 
min opmærksomhed i tilstrækkelig grad til, at 
jeg tager telefonen frem og tager et billede af 
det, har det også potentialet til at blive en in-
teressant tegning. 
 
Jeg tegner primært med kuglepen, farvebly-
anter og alkoholmarkers, men alt kan bruges 
i en snæver vending, og jeg bruger nogle gan-
ge andre materialer til at få et andet perspek-
tiv på tingene.

13/06/2022, 19.06Mette Fallesen (@flyingpencil) • Instagram photos and videos

Page 1 of 2https://www.instagram.com/p/CTejRN2MFSK/

POSTS VIDEOS TAGGEDSAVED
6

SearchSearch

flyingpencil

View Insights

Liked by  and r0uchan 81 others

flyingpencil I think many of us can relate to the
feeling of walking on a tightrope during this
past year and a half. Suddenly, small, everyday
actions could have seemingly enormous
consequences, and the ground beneath us
occasionally felt like it was far, far away.

#tightrope #linedanser #mask #balance
#drawing #ballpointpen #tegning #kuglepen
#kunst #samtidskunst #contemporaryart #thrill
#arte #sanat #pandemic

SEPTEMBER 6, 2021

Add a comment… Post

Raklev Kirke
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Carsten er graver
Når man går rundt på Raklev Kirke-
gård, kan man ikke undgå at møde 
Carsten, når han går sin daglige runde 
med rive og hakkejern. Man falder let 
i snak med Carsten, der, til trods for 
at han kun har været her et par år, er 
godt kendt med kirkegården og grave-
ne. Carsten er netop pr. 1. juni 2022 
blevet fastansat som graver.

Carsten fortæller: 
- Jeg er født og opvokset i den gamle 
smedje i Vollerup, hvor mine forældre 
stadig bor. Jeg har gået på Raklev Sko-
le, senere på Nyrupskolen, og er blevet 
konfirmeret i Raklev Kirke af Søren Sie-
vers. Jeg er 47 år.

Efter folkeskolen kom jeg i lære som 
gartner på Teknisk Skole i Slagelse, på 
Jernbjerggården, hvor jeg blev færdig 
i 1998. I mine praktikperioder var jeg 
bl.a. i Holbæk Kommunes gartneraf-
deling og i en periode hos Malmos.

I 1998 blev jeg ansat på Østre Kirke-
gård i Holbæk, hvor jeg var i 20 år, så 
jeg er vant til at arbejde på en kirke-
gård. Men vi flyttede til Viskinge, og 
jeg søgte og fik arbejde tættere på min 
nye bopæl, nemlig på Sct. Olai Kirke-
gård i 2018.

Da Raklev Kirkes graver blev sygemeldt 
i 2020, blev det mig, der fik det dag-
lige arbejde her på kirkegården under 
ledelse af Sct. Olai Kirkegård, og det 
blev jeg så glad for, at jeg simpelthen 
måtte sende en ansøgning af sted, da 
stillingen her i foråret blev slået op.

- Var der ikke noget med, at du fik en 
direkte ordre på at søge stillingen fra 
en kirkegårdsbruger?

- Jo. K.O. sagde direkte til mig en dag: 
”DU skal passe mig, når jeg engang 
ligger her ved siden af min kone!!!”

- Har du nogen fritidsinteresser?

 - Biler -  veteranbiler. Det kan Niels (or-
ganist) og jeg snakke meget om i vores 
frokostpause. Og så er jeg glad for at 
rode med maskiner. Det kommer mig 
til gode i mit arbejde, når en maskine 
pludselig står af og skal repareres.

- Har du overvejet at flytte hertil?

- Ja. Nu foregår det meste af vores liv 
efterhånden her. Jeg har mit daglige 
arbejde her. Den mellemste pige går 
på Nyrupskolen, og den ældste vil ger-
ne læse videre her i Kalundborg.
Og så er her jo så kønt ud over land-
skabet heroppe fra kirken.

Helle Nielsen

Mindeord over Lars J.A. Pedersen
Lars Pedersen døde i april, 90 år gam-
mel. Her vil vi mindes hans betydning 
for Raklev Menighedsråd og Raklev 
Kirke gennem mange år. 

Lars blev valgt ind i Raklev Menigheds-
råd i 1985 og var valgt medlem indtil 
2012, hvorefter han fortsatte som 
suppleant. En god del af årene var han 
formand for rådet, og det var en stor 
frivillig indsats, han ydede her, samti-
dig med at han også sad i kommunal-
bestyrelsen. Det fortæller, at fælles-
skaberne havde en stor betydning for 
Lars, og at han gerne ville give sit bi-
drag.

Vi husker Lars som en menighedsråds-
formand, der lagde vægt på at lytte 
til alle holdninger og så vidt muligt nå 
frem til en fælles forståelse. Derfor var 

det også meget sjældent, at det kom 
til afstemning om sagerne, - i stedet 
talte vi os til rette. Denne indstilling 
lagde grunden til et rigtig godt samar-
bejdsklima i rådet, som vi stadig nyder 
godt af.

”Vi skal være lige langt fra frås og fed-
teri,” var et af Lars’ slagord, når vi talte 
om økonomi. Det er en god rettesnor, 
som vi fortsat holder os til. Af store sa-
ger har Lars været medvirkende ved 
byggeriet af sognehuset i 1997 og den 
store renovering af kirken i 2009–10.

Det gode samarbejde i rådet smitte-
de også af på atmosfæren i kirken og 
blandt de ansatte. Når man har opbak-
ning og gode relationer, bliver arbejds-
glæden større, og det mærkes også 
blandt menigheden. Den kultur, vi har 

i Raklev Kirke, har Lars været med til at 
fremme sammen med os andre. Det vil 
vi værne om og glæde os over!

Æret være Lars Pedersens minde.

Sognepræst Helle Brink

Foto: Laurits Randrup.
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MINDEORD
Den 24. marts kunne man i ”Nordvest-
nyt” læse, at Raklevs præst fra 1976 til 
1988, Paul Erik Engelhardt, var død.

Engelhardt blev født 4. marts 1935, 
blev student fra Aurehøj Gymnasi-
um og senere teologisk kandidat fra 
Københavns Universitet. Han rejste 
derefter sammen med sin kone, Inge, 
til Grønland, hvor han blev præst og 
desuden underviste på lærersemina-
riet i Nuuk. Han lærte sig grønlandsk, 
så han kunne gennemføre en gudstje-
neste på grønlandsk, - men, som han 
med sit underfundige lune fortalte, 
ofte til stor morskab for de grønland-
ske kirkegængere.
Tilbage i Danmark blev han resideren-
de kapellan i Stege–Nyord kirker, og i 
1976 tiltrådte han embedet som sog-
nepræst i Raklev Sogn. Paul Erik og 
Inge faldt hurtigt til i sognet, og de 
blev, sammen med deres fire børn, en 
respekteret del af sognet.
Ved et tilfælde kom jeg til at sige, at 
det kirkeblad, han udgav, faldt i med 
reklamerne og forsvandt sammen med 

dem. Han opfordrede mig derfor til 
at blive medlem af menighedsrådet, 
hvilket jeg accepterede, og sammen 
startede vi ”Kirke og Sogn”, som nu 
er blevet til Raklev Sogneblad. Det var 
også her, vort venskab for alvor skab-
tes.
Efter en årrække følte han sig brugt op 
her i sognet, og familien flyttede til Ha-
raldsted ved Ringsted, men i 1998 rej-
ste de igen til Grønland, hvor han bl.a. 
blev lektor i kirkehistorie ved univer-
sitetet der. Efter pensioneringen slog 
de sig ned i Asnæs, hvor han fordybe-
de sig i sine historiske og teologiske 
interesser. I 2007 forsvarede han en 
ph.d.-afhandling med titlen ”Striden 
mellem dansk og svensk, en undersø-
gelse af den nationale brydning i Skå-
ne Stift mellem 1658 og 1679”.
I de sidste par år blev hans helbred sva-
gere; i sit sidste årlige julebrev skrev 
han bl.a., at helbredsmæssigt gik det 
ned ad bakke, og han kunne ikke læn-
gere gå sine ture, men til gengæld 
kunne han læse og skrev: ”I det sidste 
års tid eller to har jeg for alvor kastet 

mig over d’herrer Martin Luther og Sø-
ren Kierkegaard, og det har mere end 
bekræftet den teologi, jeg altid har 
været udstyret med.”

Paul Erik Engelhardt lagde aldrig skjul 
på, at tiden i Raklev var en meget be-
tydningsfuld og glædelig tid for famili-
en; han fulgte til det sidste med i, hvad 
der skete her i sognet.

Laurits Randrup

Indsamling i kirken

STØT OFRENE FOR 
KRIGEN I UKRAINE
Der er stadig brug for støtte til flygtninge fra krigen 
i Ukraine.

Raklev Kirke vil fortsat sende alle beløb, som ind-
samles i kirkens indsamlingsbøsser til Folkekirkens 
Nødhjælp og deres indsamling til Ukraines flygtnin-
ge.

Vi takker for hvert beløb.
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Bisatte/begravede 
		
02.03.2022	
Sonja Elisabeth Udsen
Røsnæsvej 69

05.03.2022
Ole Haugaard Johansen
Raklev Skillevej 42

05.03.2022
Merete Holm
Klosterparkvej 17

12.03.2022
Tina Vind
Skødstrupbakken 59, Skødstrup

19.03.2022
Johanne Margrethe Vestergaard
Røsnæsvej 69

26.03.2022
Lone Ejva Nielsen
Søndergårds Banke 2

02.04.2022
Eilif Jørgensen
Ryevej 28, Gørlev

23.04.2022
Henning Larsen
Strandbakken 110

28.04.2022
Svend Erik Christensen
Bøgens Kvarter 19

30.04.2022
Lissi Gunver Andersen
Munkesøparken 1 

05.05.2022
Ib Mølsted Madsen
Bryggervænget 5

12.05.2022
Lars Jakob Albert Pedersen
Munkesøparken 1

21.05.2022
Solveig Olsen
Vagtelvej 28

25.05.2022
Anne Karin Korsgård Kristensen
Humlehaven 20B

03.06.2022 
Uffe Madsen
Kåstrupvej 45

03.06.2022	
Erik Vilhelm Dahl
Røsnæsvej 69

Døbte

27.02.2022
Lau Braun Jakobsen
Strandbakken 13

19.03.2022
Agnes Kløcker Warming Andersen
Røsnæsvej 168

20.03.2022
Arnór Fabricius Rørbech
Dådyrvænget 16

27.03.2022
Marcelus Snedker Mosbæk Jeppesen
Åvænget 4

03.04.2022
Sinus Ettrup Ejlersen
Lyngknuden 45

10.04.2022
Anton Møller Karlsen
Strandbakken 78

Johanne Møller Karlsen
Strandbakken 78

23.04.2022
Ella Munk Jakobsen
Mosevangen 32

01.05.2022
Mads Skovsgaard Holm
Kordilgade 9

04.06.2022
Nora Lissi Brændholm Reffelt
Marskvej 13

12.06.2022
Théo Sidney Banzon
Vesterled 13, Svebølle

Lauge Eising Østermann
Lavlandsvej 31

Viede

16.04.2022
Helle Juul Jensen
Søren Klamer Andersen
Elmevej 8

07.05.2022
Sara Gundtoft Roikjær
Michael Richard Roikjær
Rendebæksvej 26, Smørum

Mathilde Jørgensen
Mikkel Nikolaj Jørgensen
Nørre Alle 48

Rie Lund Keldvin Grinderslev
Søren Keldvin Grinderslev Mortensen
Munkebakken 22

04.06.2022
Micha Topp Jørgensen
Steen Topp Jørgensen
Saltbæklund 5

Kirkebil
 
Ældre og gangbesværede kan få refunderet udgift til flextrafik. Ordnin-
gen gælder til gudstjenester og arrangementer i kirken og sognehuset, 
som menighedsrådet står for.  
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GUDSTJENESTER 
I RAKLEV KIRKE

Ved gudstjenester mærket med ♫ medvirker kir-
kekoret. Gudstjenester mærket med * er omtalt 
her i bladet.

Menighedsrådets møder i efteråret

Torsdag den 11. august
Torsdag den 8. september
Torsdag den 13. oktober
Torsdag den 10. november

Møderne begynder kl. 18.30 og er offentlige og åbne for tilhørere. 
Møderne holdes i mødelokalet i Raklev Sognehus, Raklev Skillevej 1.
Dagsorden og senere referat af møderne kan ses på opslagstavlen i sognehuset.

August

Søndag den 14. kl. 11.00 Helle Brink gudstjeneste 
Søndag den 21. kl.   9.30 Helle Brink gudstjeneste
Søndag den 28. kl. 11.00 Lisbeth Dyxenburg gudstjeneste 

September 

Fredag den   2. kl. 17.00 Lisbeth Dyxenburg spaghettigudstjeneste*
Søndag den   4. kl. 11.00 Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste
Søndag den 11. kl.   9.30 ♫ Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste
Søndag den 18. kl. 11.00 Helle Brink høstgudstjeneste*
Søndag den 25. kl. 11.00 alle tre præster velkomstgudstj. for konfirmander*

Oktober  
Søndag den   2. kl.   9.30 ♫ Helle Brink gudstjeneste
Fredag den   7. kl. 17.00 Lisbeth Dyxenburg spaghettigudstjeneste*
Søndag den   9. kl. 11.00 Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste med sognekoret*
Søndag den 16. kl. 11.00 Helle Brink gudstjeneste
Søndag den 23. kl. 11.00 Helga T. Jensen gudstjeneste
Søndag den 30. kl. 14.00 Lisbeth Dyxenburg gospelgudstjeneste*

November  
Fredag den   4.      kl. 17.00 Lisbeth Dyxenburg spaghettigudstjeneste*
Søndag den   6. kl. 14 og 16 Helle Brink og 

Lisbeth Dyxenburg 
allehelgensgudstjeneste*

Søndag den 13. kl. 11.00 ♫ Marcus Greiner Hultberg gudstjeneste
Søndag den 20. NB! ingen gudstjeneste
Søndag den 27. kl. 11.00 Helle Brink 1. søndag i advent, gudstjeneste

December 
Søndag den   4. kl.   9.30 Lisbeth Dyxenburg 2. søndag i advent, familiegudstj.*
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Få fremmødte til 
generalforsamling

Desværre var der ikke ret mange af 
medlemmerne, som havde fundet vej 
til den årlige generalforsamling, der 
blev afviklet i starten af april måned. 
Kun 30 af de i alt 1100 medlemmer 
valgte at bruge en fredag aften på at 
få indflydelse på foreningens drift, og 
formand Martin Schwartzbach udtryk-
te da også sin skuffelse over fremmø-
det.

Videre i beretningen kom formanden 
blandt andet ind på de vanskelighe-
der, der havde været i forbindelse med 
coronaen i den forløbne periode; dog 
havde det været glædeligt, at de for-
skellige idrætsgrene nu var kommet i 
gang igen, og at man atter kunne op-
leve det samvær, der styrker forenings-
livet i RGI.

Martin Schwartzbach beklagede, 
at foreningens aktiviteter stadig var 
spredt ud på flere lokaliteter i områ-
det; foruden Røsnæshallen bruges 

Raklev Sognegård, Nyruphallen og Ka-
lundborg Hallerne. Det kom aldrig til 
at være optimalt for klubfølelsen, at 
man holdt til så mange steder. 
Desværre var der endnu ikke en løs-
ning med hensyn til at få gang i cafete-
riet i Røsnæshallen; man søgte stadig 
efter en ny bestyrer, men måtte nok 
erkende, at interessen for at få jobbet 
ikke var særlig stor.

I sin beretning kom Martin Schwartz-
bach desuden ind på problemerne 
med at skaffe frivillige til foreninger. 
Der skal folk i bestyrelser, og konse-
kvenserne ved, at disse ikke længe-
re kan findes, er bestemt ikke milde. 
Også i Raklev Gymnastik- og Idræts-
forening mangler der folk, og forenin-
gen har derfor søgt assistance hos DGI 
samt fået oprettet et fremtidsudvalg, 
som i den forløbne periode har arbej-
det meget på at komme med forslag 
til en bedre organisation, hvilket netop 
kræver flere frivillige.

Det skal stadig ikke glemmes, at til 
trods for problemerne med at skaffe 
frivillige er der mange personer i og 
omkring Raklev GI, der lægger man-
ge timer, følelser m.v. i klubben. Uden 
dem var RGI intet. De bibringer med-
lemmerne muligheden for oplevelser, 
socialt samvær, morsomme stunder. 

De er foreningslivets puls. Til dem en 
stor tak, ingen nævnt - ingen glemt.

Efter beretningen blev der aflagt be-
retninger fra de forskellige udvalg, 
inden man gik over til det reviderede 
regnskab, der grundet en større inve-
stering i nyt udstyr til cafeteriet viste 
et underskud på 123.239 kroner mod 
et overskud i 2020 på 213.926 kroner. 
Regnskabet blev godkendt.

Under valgene var der genvalg til kas-
serer Niels Illemann og fodboldfor-
mand Jesper Hansen.

Nyvalgt som gymnastikformand blev 
Helle Seneca, og som badmintonfor-
mand valgtes Torben Dencker.

Foto: Kalundborg Kommune



Raklev Sogneblad nr. 2 - 2022  |  23

Poul Erik Olsen-prisen
På generalforsamlingen har man siden 
2018 uddelt Poul Erik Olsen-prisen til 
en person, der gennem årene har ydet 
en ekstra stor indsats for Raklev Gym-
nastik og Idrætsforening.

I år kunne man ikke nøjes med at ud-
dele én pris, men måtte uddele to pri-
ser.
For en ekstra stor indsats under coro-
napandemien overrakte formand 
Martin Schwartzbach prisen til Rikke 
Rubjerg og Annette Warming for med 
ukuelig energi at have ledet gymna-
stikudvalget, så man med indgangen 
af den netop overståede sæson stod 
med en fuldt funktionsdygtig afde-
ling. Dette til trods for at ingen af dem 
var valgt som formand for afdelingen, 
men da det hele stod til at falde sam-
men, tog de ansvar og initiativ, delte 
opgaverne mellem sig og drev afdelin-
gen gennem krisen.

RGI
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Egon er stoppet efter 33 år
”Vi kunne nu drage et lettelsens suk, 
for prisen på udskiftning af taget på 
hallen blev holdt inden for det bud-
getterede”, sagde Røsnæshallens for-
mand, Hans Erik Melchiorsen, da Den 
Selvejende Institution Røsnæshallen i 
Raklev holdt generalforsamling.

Med det nye tag er hallen blevet 
forskånet for vand på gulvet. Og for-
manden kunne berette om endnu en 
ting, hallen er blevet forskånet for i 
den forgangne periode, nemlig ind-
brud.
Derimod har der i perioder været en 
del ”aktivitet” omkring hallen, der har 

gjort det nødvendigt med et ekstra 
vagtværn til rundering - og det har vir-
ket.

Hallen har fået nyt alarmsystem og nyt 
adgangssystem.
Der er blevet renoveret en række ste-
der i hallen, der er købt nye sangbøger 
og sat gang i dialogmøder med kom-
munen.

På generalforsamlingen lød der stor 
tak til Egon Larsen, som efter 33 år i 
bestyrelsen - dels som menigt medlem, 
dels som formand - ikke ønskede gen-
valg.

Nyvalgt blev Malene Holm Frederiksen. 
Lars Kjærgaard og Margit Kondrup 
genvalgtes.

RGI

PIGEFODBOLD i Raklev
… og Raklev Gymnastik- og Idrætsfor-
ening vil gerne have flere af de lokale 
piger ud på banerne. Derfor inviterede 
vi, sammen med DBU, alle piger mel-
lem fem og 11 år til Pigeraketten i april 
måned.
Desværre var der ikke så stor deltagel-
se, men de få piger, der var samlet på 
banerne, hyggede sig gevaldigt sam-
men med hjælperne.

Det blev til to en halv time fyldt med 
fantasi, sjov og masser af fodboldakti-
viteter! 
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Minimagi legede fodbolden ind
Forældrene kom ud på træningsba-
nen, og børnene legede motorikken 
ind i kroppen med kaptajnerne i kon-
ceptet Minimagi.
En stor flok børn i alderen fem til syv 
år boltrede sig rigtigt på hockeybanen 
i starten af april måned.
Kaptajnerne fik via et fantasifuldt uni-
vers sat fut og fart på banen, og med 
hjælp af de mange involverede foræl-

dre kom der rigtigt gang i bevægelse 
og ikke mindst i fællesskabet.

To fluer med ét smæk
Minimagi er for børn på fem til syv 
år og rummer flere fordele. Først og 
fremmest arbejder konceptet med at 
få motiveret forældrene til at være ak-
tive omkring deres børns fodboldtræ-
ning.

Konceptet er nemlig bygget op om en 
række historier inden for det magiske 
univers, der hver især rummer en træ-
ningsøvelse, øvelser, der styres af for-
ældre og trænere, der også fortæller 
den tilhørende historie.
Selv om solen skinnede, var det nu 
alligevel en kold dag, og det var nød-
vendigt at holde alle i bevægelse hele 
tiden.

Så kom Lions Cup endelig i gang igen 
efter to års coronanedlukning, og 
hvor var det skønt at få det op at køre 
igen.  Stævnet blev afviklet i pinsen 
den 3.-6. juni. Der deltog i år færre 
hold end der plejer; vi nåede i alt op 
på 94 hold svarende til ca. 1300 del-
tagere.
Det lavere antal deltagere betød, at vi 
kunne nøjes med at afvikle kampene 
på to lokationer mod de tre, vi plejer 
at benytte. Der blev derfor kun spillet 
kampe i Munkesøen og på Gisseløre. 

Vejret var med os det meste af tiden; 
solen skinnede fra en nærmest skyfri 
himmel lørdag og søndag, hvilket be-
tød god omsætning i boderne. Man-
dag var knap så lækker med en del 
regn. 

Bortset fra en smule regn forløb stæv-
net rigtig godt, og alt gik efter planen, 
så vi glæder os til, at regnskabet er 
gjort op, og vi forhåbentlig kan dele en 
masse penge ud til fodboldglade børn 
og unge i RGI.

En kæmpestor tak fra forældreforenin-
gen til de frivillige, spillerne, trænerne, 
forældre, søskende og alle de andre, 
der på den ene eller den anden måde 
var med til at gøre Lions Cup til en rig-
tig god oplevelse. 

Vi ses til næste år til endnu mere fod-
bold til Lions Cup 2023.

Jennie Hvass Badr

LIONS CUP 2022
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Politi på 
besøg ved 
Lions Cup
Også politiet var til stede under Lions 
Cup, hvor en mobil station gjorde 
stor lykke med en lille konkurrence 
om, hvem der kunne hoppe længst. 

På billedet ses Willads Bryde forsø-
ge sig, mens andre spillere fra Raklev 
drenge årgang 10 venter på, at det bli-
ver deres tur.

RGI

Drenge årgang 11 
vinder Lions Cup
Med sejr i semifinalen på 4-0 over 
Tuse kvalificerede Raklevs dren-
ge årgang 11 sig til finalekampen 
mod Høng mandag eftermiddag. 
Finalen blev vundet med 5-1, og de gla-
de drenge modtog derefter sammen 
med deres træner pokal og medaljer. 
Stævnet blev vundet uden en eneste 
tabt kamp og med en målscore på 40 
scorede mål mod kun 3 imod.

På billedet ses Nicklas, William, Adrian, 
Anton, Bastian, Frederik, Sami, Nicolas, 
Magne, Joshua og Lucca.
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Drengehold 
til Holland
I påsken var Raklevs drenge fra år-
gang 2008 til Holland Cup i Almera, 
cirka 30 minutters kørsel fra Amster-
dam. For at få økonomien til at hæn-
ge sammen var vi så heldige at få 
muligheden for at dele reklamer ud 
for Meny. Det brugte vi et par week-
ender på, hvor nogle forældre kørte 
rundt med bilerne fyldt med løbevilli-
ge drenge, som delte reklamerne ud. 
Derudover fik vi støtte fra RGI samt 
Støtteforeningen for RGI fodbold. 
For at holde prisen nede og for at lave 
det som socialt arrangement for både 
spillere og forældre valgte vi at køre til 
Holland i privatbiler. Vi endte med at 
være 15 spillere, to trænere og 15 for-
ældre. Overnatningen foregik i hytter i 
en forlystelsespark, som hedder Wala-
bi. Den har bl.a. nogle af de vildeste 
rutsjebaner i Europa, så når der ikke 
lige blev spillet fodbold,  var vi i forly-
stelsesparken.

Drengene fik spillet en masse fodbold 
og nok oplevet, at der spilles hårdere 
uden for landets grænser. Drengene 
kæmpede bravt og endte på en flot 
femteplads. Et fint resultat, når man 
tænker på skader og forståelig træt-
hed igennem turneringen. Og i tred-
je halvleg uden for banen er Raklevs 
drenge fra 2008 bare verdensmestre.

En stor tak til klubben og støtte-
foreningen og ligeledes en kæm-
pe tak til vores trænere, Kim Stran-
ge og Jonas Ostenfeldt, for at 
gøre det til en uforglemmelig tur. 

l

Stolte drenge efter sidste kamp.

Pause efter hård kamp.
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NYT SPILLERTØJ

RGI årgang 2008 takker for det nye trænings-shortssæt sponsoreret af LK Flise- & Murer, her repræsenteret af direktør Lars 
Kjærgaard.

Ligeledes en tak til Kalundborg Tandlægecenter for vores nye flotte træningsdragter.
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Masser af glæde på Raklevs U14 pigehold
Her i foråret har vores piger i årgang 
2008-09, som spiller 11-mands U14, 
virkelig fået udfordringer og er vokset 
flot med opgaverne. Pigerne kommer 
fra forskellige skoler, Røsnæs, Nyrup, 
Rynkevang og Herredsåsen, og spæn-
der fra 5. til 7. klassetrin. Første udfor-
dring var opgraderingen fra 8-mands 
til 11-mands og de medfølgende fa-
møse offsideregler, som gav lange 
snakke og afklaringsdiskussioner. Det 
startede noget kaotisk, men langsomt 
og sikkert er rutinen kommet ind i 
truppen både i forsvar og angreb. 
Forårsturneringen i DBU-regi er gået 
rigtigt fint med sejre, nederlag og uaf-
gjorte kampe, så vi har været paletten 
rundt med oplevelser – har endda prø-
vet at skifte målmand ud i felten for 
at holde 11 mand på banen, da vi var 
hårdt ramt af skader. Det bedste har 
dog været pigernes indstilling til både 
kampe og træning. Der har været fuld 
fokus, vilje og glæde - og en fighter-
vilje, som imponerer både tilskuere og 
modstandere. 
Denne fightervilje har der virkelig væ-
ret brug for i truppens to højdepunkter 
- påsketur til Holland Cup og den nyli-
ge Lions Cup i Kalundborg. Til begge 
stævner stillede pigerne op i U15-ræk-
ken, og her var de fysiologiske ændrin-
ger i denne aldersgruppe virkelig til at 
få øje på - vores modstandere havde 
kæmpe fordel grundet forskelle i høj-
de, drøjde og løbehastighed.

Ved Holland Cup boede vi i feriehyt-
ter ved et tivoliland (tænk Lalandia), 
sammen med hold fra andre egne af 
Europa: Belgien, Frankrig, Sverige, ja, 
endda Kalundborg (KGB), og der var 
en herlig stemning om aftenen, når 
fodbold stod på menuen, og både pi-
ger og drenge var samlet til fodbold og 
socialisering. Vi nåede en tur på sight-
seeing i Amsterdam med alt, hvad der 
hører til, inden det lørdag og søndag 
gik løs på banerne. Forholdene var 
fantastiske, stemningen god og vejret 

godt, så det var herligt at følge piger-
nes kampe. Vi endte i straffesparks-
konkurrence om ikke at blive sidst 
– og her var pigernes nerver på høj-
kant - det var ikke noget, som vi hav-
de forberedt os på, så presset var stort 
på skytterne. Vi trak det længste strå, 
da modstanderne både skød forbi og 
der blev af reddet af vores målmand - 
dommeren lavede kuk i den og udpe-
gede os som vindere efter fire runder, 
hvilket ikke var sandt. Og så bliver man 
bare så meget mere stolt, når femte 
skytte stiller op og iskoldt eksekverer! 
Kæmpe jubel og fejring – og så glæder 
vi os til næste år, når vi bliver de store! 
 
Betingelserne ved Lions Cup var lidt de 
samme – oppe mod de større U15-pi-

ger – men her var der dog ikke så me-
get logistik og transport at organisere. 
Vores trup var lidt tynd, da vi var plaget 
af skader, så vi fik lidt hjælp fra to af de 
kommende U16’ere.  Pigerne fightede 
som sædvanligt og gav de større mod-
standere kamp til stregen, men igen 
havde vi det svært med fysisk at følge 
med. Vi høstede dog masser af ros og 
anerkendelse fra modstanderne. Igen 
var det godt at kunne give megen spil-
letid til hele truppen, hvilket giver dem 
udvikling og indsigt i 11-mandsspillets 
finurligheder. Og at spille på hjemme-
bane gjorde også, at tilskuerstøtten var 
fænomenal - pigerne blev i den grad 
støttet af både familie og kammera-
ter, hvilket virkelig betyder meget for 
de unge  teenagers. Samlet set gjorde 

Pigerne på podiet i Holland. Tøjet til turen var sponsoreret af Multi-Tech, Raklev Smedene, Stark, 
Abkjær Tømrerfirma, Mand & Bil og Grandjean Care.
Øverst fra venstre: Lily Mai Stjernholm Mentzler, Fiona Thunbo Tyedmers, Lærke Matthiesen, 
Alberte Westphal, Ida Mai Christensen, Sofie Broberg, Ditte Scho og Ida Krøyer. 
Nederst fra venstre: Milla Lorentsen, Micka Engbo Norddal, Filippa Thaysen, Hiwa Waziro, Meli-
na Mørum Sørensen, Annabell Andersen, Diana Imeri og Laura Levy Nielsen. 
På billedet mangler Suri Plambeck og Maryam Ghiyasvand.
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de to stævner, at vi fik sammentømret 
holdet på tværs af vennekredse, sko-
ler og alderstrin og nu har en glad og 
frejdig pigegruppe med mod på end-
nu flere fælles oplevelser omkring fod-
bold. 
 
Som krøllen på historien havde vi sid-
ste turneringskamp umiddelbart efter 
Lions Cup, og her tog pigerne alt, hvad 
de havde lært og brugt ved stævnerne, 
med ind i kampen – scorede efter 35 
sekunder og dominerede så totalt i re-
sten af kampen, selv om resultatet 3-1 
er lidt misvisende i den henseende. Vi 
trænere var bundærgerlige over, at der 
nu er sommerpause og to måneder, til 
vi skal i kamp igen.  

Nyt spillertøj til Lions Cup
Raklevs piger U14 var flot klædt på til 
Lions Cup. Holdet ses her i det nye spil-
lertøj skænket af Multi-Tech.

Læserbrev

RGI

Øverst fra venstre: Filippa Thaysen, Melina Mørum Sørensen, Milla Lorentsen, Micka Engbo 
Norddal, Suri Plambeck, Laura Levy Nielsen, Maryam Ghiyasvan og Hiwa Waziro. 
Nederst fra venstre: Diana Imeri, Annabell Andersen, Sofie Broberg, Ida Mai Christensen, Fiona 
Thunbo Tyedmers og Lærke Matthiesen. 
På billeder mangler Ida Krøyer, Lily Mai Stjernholm Mentzle og Ditte Schou.

Fodboldskole
Gennem vores gode venner, Helle og Peer Lysemose, 
får jeg jævnligt sognebladet, som jeg læser med inte-
resse.
Det glæder mig, at RGI til sommer holder fodboldskole.

Da jeg sammen med Jan Hansen og Poul Hangler 
opfandt fodboldskolerne, var jeg medlem af RGI, og vi 
havde dengang ikke forestillet os, at det ville blive så 
stort.
Den første fodboldskole holdt vi i Sorø, hvor formanden 
var skeptisk og ikke troede på projektet. Vi gennemførte 
fodboldskolen med 65 deltagere og 35 på venteliste.

Med venlig hilsen
Jens Erik Jensen, Næstved

150 piger og drenge på 
DBU-fodboldskole i Raklev

Mandag formiddag i den første uge af 
sommerferien ringede Raklev Gymnastik- 
og Idrætsforening ind til en fem dage lang 
DBU-fodboldskole på banerne ved Røsnæs-
hallen.
I år deltog der 150 helt unge fodboldspillere 
fra årgang 2006 til 2016.
Kl. 9.00 bød fodboldskolens leder, Dennis 
Kløcker Warming Andersen, velkommen 
og fik delt spillerne op i ni hold. Hvert hold 
blev tilknyttet en træner og en assistent.
I løbet af ugen skulle børnene gennem fod-
boldøvelser med forskellige sværhedsgra-
der, og de var blevet lovet en sjov, lærerig 
og inspirerende uge i fodboldens tegn. Der 
blev bl.a. trænet driblinger, vendinger, fin-
ter og afslutninger.
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Gymnastiksæson 2022/2023
Så nærmer den nye gymnastiksæson 
sig, og vi glæder os meget til at kom-
me i gang.
I programmet vil I finde nye og spæn-
dende hold, men også fortsat mange 
af de trofaste og ”klassiske” hold.
Vi har i år i endnu højere grad haft i 
højsædet, at ALLE kan få mulighed for 
at få rørt sig. Lige fra de helt små på 
Barn & Voksen, der kun lige har lært 
at gå og skal have mor/far/bedste i 
hånden, til de ældre, som vil holde for-
men og fællesskabet ved lige på vores 
formiddagshold, Ældre i bevægelse, 
Idræt for livet og de to udendørsaktivi-
teter stavgang og kroket.
Derimellem finder I hold til alle alders-
grupper; rytmegymnastik på alle ni-
veauer, spring fra 0. til 6. klasse, kids-, 
junior- og voksenzumba, folkedans, 
yoga, fitness og SMART Training.
I kan finde information og beskrivelser 
om de enkelte hold på Raklevs hjem-
meside. Det er også her, man tilmelder 
sig via et onlinesystem.
Vi glæder os til at se jer alle sammen til 
”gymnastik” på et eller flere af vores 
hold.
Husk, at gymnastik er for alle og for LIVET.
Vi ses på gulvet! 
Gymnastikudvalget

Springholdene mix
I år er konceptet for springholdene la-
vet lidt om. Der vil være særlig fokus 
på den enkeltes springfærdigheder 
og udvikling. Så om du er ny ”spilop” 
eller øvet springer, træner vi med ud-
gangspunkt i dit niveau.
Vi er to mixhold, drenge og piger sam-
let, i holdene 0.-3. klasse og 4.-6. klas-
se, og træner frem mod to fede opvis-
ninger i foråret.
Lyder det som noget for dig? Så træ-
ner vi i Nyruphallen om tirsdagen. Vi 
glæder os til at se dig!

Små stjerner
Når sæsonen skydes i gang hos RGI, er 
det med et nyt børnehold, ”Små stjer-

ner”. Holdet henvender sig til børn, 
der går i 0.-2. klasse, og som elsker 
at danse, grine og bare bevæge sig 
til musik. Holdet bliver en blanding 
af MGP-dans, rytme, balance og bør-
neyoga.
Lyder det som noget for dit barn? Så 
træner vi i den lille sal i Nyruphallen 
om mandagen kl. 16.25-17.15. 
Holdets instruktør er Louise Alfast, 
som de sidste to sæsoner har trænet 
foreningens puslingehold og har mere 
end 10 års erfaring med børnehold.
Vi glæder os meget til sæsonstart og til 
en sæson med masser af sjov og mu-
sikbevægelse!

Øvede rytme 16-22 år
Holdet Øvede rytme er for unge i alde-
ren 16-22 år, som har mod på at ud-
vikle sig inden for rytme og lidt forskel-
lige dansegenrer. Holdet vil øve meget 
teknik, bruge redskaber, have fokus på 
at blive dygtige gymnaster i samlet flok 
og selvfølgelig have ambitioner om at 
lave nogle superfede opvisninger til 
foråret. 
Holdets instruktør er Cecilie, som har 
flere år bag sig som efterskolelærer og 
gymnastikinstruktør i Svendborg.

Rutinerede rytme 22 år+
Dette nye hold er for den rutinerede 
rytmegymnast, som fortsat ønsker at 

udfordre og udvikle sig inden for ryt-
misk gymnastik tilsat forskellige dan-
segenrer. Det er for dig, der har gym-
nastikken liggende på rygraden, men 
som måske har været væk en rum tid. 
Tøv ikke med at komme forbi og prøve 
det af. Vi garanterer masser af teknik-
træning, takter og hygge. Mandlige 
rytmegymnaster skal også være meget 
velkomne. 
Rutinerede rytme træner i Kalund-
borghallernes hal 2 om torsdagen kl. 
19.00-21.00 med instruktørerne Ceci-
lie Udsen og Cille Skaarup, som begge 
kommer med mange års erfaring både 
som gymnaster og instruktører.
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Zumba i RGI – 
for børn, unge 
og voksne
Den kommende gymnastiksæson står 
for døren landet over, og den 5. sep-
tember slår vi i RGI dørene op til en ny, 
spændende sæson, som tegner til at 
bliver vildere end længe! 
Zumba i RGI er blevet en stor succes, 
og med et netop afsluttet sommerhold 
med 32 deltagere tegner den kom-
mende sæson til at blive den vildeste 
sæson ever! 
Vi har i den forgangne sæson haft 
zumba to gange om ugen for voksne 
plus en masse ad hoc-træning i forbin-
delse med opvisning, events, særlige 
begivenheder osv. Børn og unge har 
trænet en gang ugentligt.

Vi afsluttede sæsonen med et brag af 
en lokalopvisning i Røsnæshallen, hvor 
alle tre hold var på gulvet samtidig 
og gav publikum en festlig oplevelse 
med masser af nerve og energi i deres 
show. De høstede flotte roser efterføl-
gende.

Zumba er for dig, som elsker at bevæ-
ge dig til god og humørfyldt musik 
Zumba er intervaltræning med skiften-
de tempo. Du får skiftevis pulsen op 
og ned, så du forbrænder flere kalorier 
og får en bedre kondition. Vi arbejder 
med kontrollerede fitness-elementer 
blandet med simple dansetrin. Vi dan-
ser til forskellige rytmer lige fra mo-
derne popmusik til de traditionelle og 
obligatoriske latinske rytmer, cumbia, 
merengue, reggaeton og salsa. Alle 
kan deltage i zumba; det kræver blot, 
at du har humøret med dig og en rela-
tivt ukompliceret fysisk form.

Hvad kan du forvente i den kom-
mende sæson?
Som altid ved sæsonstart kommer vi 
til at danse og opstarte et helt nyt pro-
gram, så alle ”er lige”, når vi begynder 
i september. MEN der krydres selvføl-

gelig med de tidligere sæsoners fede, 
velkendte koreografier. 
Du vil blive mødt af mig, Karina, in-
struktør og danser på tolvte år. Altid 
dedikeret og ajourført med de nyeste 
danse og melodier, og jeg uddanner 
mig kontinuerligt sideløbende med 
min undervisning. Jeg er altid i godt 
humør og meget informativ og inklu-
derende i timerne.
Vi vil deltage i forskellige spændende 
events og tours, hvor vi danser til an-
dre instruktører og lader os inspirere 
og har det sjovt sammen. Vi holder 
sommerfester, julefrokoster og lignen-
de, og selvfølgelig skal vi igen med til 
opvisning (frivilligt) i marts, og så hå-
ber vi selvfølgelig på, at vi i år 2023 
kan afslutte sæsonen med stor fest i 
klubben, som vi gjorde engang, før vi 
stiftede bekendtskab med covid19.

Skal du være med?
Voksne zumbadansere danser man-
dage kl. 17.00–18.00 og torsdage kl. 
18.00–19.00 i sognegården i Raklev. 
Man kan vælge blot at tilmelde sig én 
dag om ugen.
Zumba for børn og unge er opdelt i to 

hold for at tilgodese børnenes indivi-
duelle udviklingstrin. 
Zumba for børn 6-9 år træner i den 
nye sæson mandage kl. 16.00-16.55, 
og zumba for unge i alderen 10-14 år 
danser torsdage kl. 17.00-17.55. Beg-
ge hold danser i sognegården i Raklev.

Du melder dig til på: 
raklev.dk/online-tilmelding/gymnastik
Vær opmærksom på, at du kan vælge 
én dag om ugen eller begge dage til en 
favorabel pris.

Vil du gerne prøve zumba, så kom, når 
vi i år deltager på festivalen ”Bevæg” i 
Kalundborg.  Hold øje med dagspres-
sen for placering af vores hold. Ellers er 
du altid velkommen til at prøve det af, 
de første tre timer helt gratis!

Vi glæder os til at se dig, 
zumbahilsner 
Karina Eris

Følg os gerne på Facebook; 
@ZumbamedKarina og 
@ZumbakidsmedKarina
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HÅNDBOLDAFSLUTNING SÆSON 2021/2022
Den 25. maj kunne vi efter to års pau-
se igen komme til at holde børne- og 
ungdomsafslutning i håndboldafdelin-
gen.
Det var, som det plejer at være, en rig-
tig hyggelig aften.

Aftenen startede  med fællesspisning. 
Hver spiller med familie havde med-
bragt egen mad.

Vi fik uddelt fortjente medaljer og ro-
sende ord til de yngste spillere samt 
kåret ”årets spiller” på holdene og 
”årets kammerat”. Alle trænere havde 
også til disse hold  mange rosende ord 
til og om de fantastiske unge menne-
sker, vi har i klubben.

Der blevet også givet “tak for i år”-ga-
ver til trænerne.

Efter mad og overrækkelse af diverse 
priser var der stort amerikansk lotte-
ri. Det er noget, alle børn og unge ser 
frem til. Det flotte lotteri kan vi na-
turligvis ikke afholde uden alle vores 
sponsorer. Stor tak til jer alle.

Efter det amerikanske lotteri var der 
fælles oprydning.

Vi takker alle vore sponsorer til lot-
teriet.

RGI
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DM I BORDTENNIS 
Sølv- og bronzemedaljer til Raklev 
BTK
Weekenden 26.-27. marts blev hi-
storisk i Raklev BTK. Først spillede et 
stærkt hold bestående af Mariette 
Carlslund Riis og Nina Pedersen sig ind 
på en flot andenplads i old girls-ræk-
ken, og som I kan se på billederne, var 
det nogle stolte spillere, som var me-
get glade for sølvmedaljen.

Om søndagen var der igen deltagel-
se fra Raklev, denne gang i veteran-
rækkerne. Nina Pedersen blev nr. 3 i 
veteran 40 damesingle og nr. 3 i ve-
teran 40 damedouble sammen med 
Vanda Huremovic fra Hvidovre BTK. 
Hans Guldager Christiansen blev nr. 3 
i veteran 70 double sammen med sin 
faste makker Gert Jørgensen fra Brøns-
høj.

Et kæmpestort tillykke skal lyde fra 
Raklev BTK.
Skønt at se, at en lille klub som vores 
kan gøre sig gældende i dansk bord-
tennis.

RGI
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FORMANDEN HAR ORDET
Det er fuld gang i 
dansk hockey på man-
ge parametre. Lands-

holdene er i gang med at indhente 
udskudte turneringer efter coronaen, 
og vores 1.-divisionsmålmand, Andre-
as Birkemose Hansen, har i april været 
af sted med U18-landsholdet. De var 
på træningsturnering i Holland og tog 
hjem med en flot tredjeplads. Andreas 
har fået rigtig meget ros efterfølgende 
fra staben, og vi er naturligvis super-
stolte af ham!
På stående fod er Dansk Hockey Uni-
on ved at samle kandidater til diver-
se landshold. Herre A-landsholdet 
skal spille EM på Cypern i december. 
U21-landsholdet skal til Kroatien i ja-
nuar 2023. Damelandsholdet arbejder 
også på EM til december. Om der bli-
ver deltagelse fra Kalundborg på no-
gen af holdene, må tiden vise.

Fredag den 20. maj kunne KHK endelig 
byde velkommen til det traditionsrige 
skolestævne, som grundet corona har 
været aflyst i to år. Omkring 700 børn 
fordelt på 79 hold fra et stort udpluk 
af kommunens 2.-4.-klasser havde en 
skøn dag på Gisseløre.
Som alle andre også udfordres af, var 
vi spændte på, om det var muligt at 
skaffe de mange frivillige til sådan en 
dag. Heldigvis kunne vi samle ca. 40 
hjælpere, der alle havde taget en fri-
dag fra arbejde, skole osv. for at give 
en masse børn en dejlig hockeydag på 
tværs af skolerne. Selv fra Odense kom 
et af vores tidligere medlemmer og gav 

en hånd med at dømme – meget pris-
værdigt.
Det er generelt helt fantastisk, og vi er 
meget taknemmelige for alle de frivil-
lige!

Vores støtteforening har afholdt team-
building første weekend i april, med 
overnatning for de yngste spillere fra 
U8 til U12 i en lejet hytte på Røsnæs. 
Et par skønne dage i en fantastisk ku-
lisse. Vejret gik fra sol til sne til sol igen 
på ingen tid, men overordnet var det 
skønt, og vigtigst var det, at børnene 
havde en god oplevelse.
I april havde vi også to eftermiddage 
besøg af SFO’en fra Nyrupskolen. På 
de to gange havde vi besøg af ca. 50 
børn fra 0. til 5. klasse, der kom og 
gav den maks. gas i ca. halvanden time 
ad gangen. Vores ungdomstrænere, 
Claus Jensen og Emilie Eriksen, samt 
en af vores seniorspillere, Lucas An-
derson, tog imod børnene og gav dem 

mulighed for et sjovt indblik i sporten. 
Tak for besøget fra en af de lokale in-
stitutioner; det gør vi gerne igen.

I de fleste sportsgrene er det en ud-
fordring at skaffe dommere. Det kan 
være svært at gå ind og puste i en fløj-
te og skulle bestemme slagets gang.

Dansk Hockey Union prøvede at ar-
rangere et dommerkursus for U10- og 
U12-spillere, og hele otte U12-spille-
re ud af de 13 deltagere kom fra Ka-
lundborg. Det blev en succes, hvor de 
nye ungdomsdommere ved hjælp af 
en voksen dommer lærte at dømme 
U8-kampe – et rigtig godt initiativ.

Vi har haft flere spillerunder på hjem-
mebane, hvor der har været godt be-
søgt fra nær og fjern, og vores foræl-
dre er gennemgående bare rigtig gode 
til at støtte op og komme og heppe på 
holdene – det er så dejligt.

Sidste spillerunde for U10 før som-
merferien blev afholdt den 12. juni 
og netop på hjemmebane. Alle hold i 
rækken var på besøg, og de nye dan-
marksmestre samt nr. 2 og 3 skulle 
hyldes med medaljeoverrækkelse efter 
de sidst spillede kampe. Vores blande-
de Kalundborg/Hørninghold blev des-
værre ikke blandt de tre, men der var 
spænding lige til det sidste, og de har 
gjort det så flot gennem hele turnerin-
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gen. Det gode samarbejde mellem de 
to klubber stopper efter denne sæson; 
børnene har nydt hinandens selskab, 
men vi stiller nu selv op i turneringen. 
I den kommende weekend skal vores 
U12 sætte punktum for deres ræk-
ke. Solen, månen og stjernerne skal 
stå meget forkert, hvis de ikke vinder 
den sidste kamp og kan kalde sig dan-
marksmestre i U12-rækken. Men vi må 
vente, før vi kan udnævne dem og jub-
le med armene over hovedet.

Tjek vores facebook- og hjemmeside, 
hvor der opdateres med opstart efter 
sommerferien. Vi træner mandage og 
onsdage og har altid plads til flere små, 
store og voksne hockeystjerner :-)

Formand
Bettina Eriksen

SAMARBEJDE 
I HØJSÆDET

Af Tanja Kristensen, skoleleder, Raklev Skole

Når man bliver en del af noget større
6. klasse på Raklev Skole har i en peri-
ode på næsten otte uger gået på Sko-
len på Herredsåsen. I denne periode 
deltog de i et fuldt LEAPS-forløb og var 
delt ud på tre klasser. Tanken med det-
te forløb er at bygge bro mellem sko-
lerne, da eleverne skal derop til næste 
år. Hvis vi styrker samarbejdet mellem 
skolerne, så bliver overgangen i min 
optik nemmere.

Det var selvfølgelig med sommerfugle 
i maven hos alle parter, da vi starte-
de op. Lærerne fra Raklev var til stede 
hver dag, men ret hurtigt kunne de 
meddele, at vores elever var faldet rig-
tig godt til.

Vi var i løbende dialog med forældre-
ne, og de kunne også fortælle, at det 
var nogle glade børn, de fik hjem.

Der blev skabt nye venskaber, og man 
fik et indblik i, hvad det vil sige at gå på 
Herredsåsen. Selvfølgelig er der altid 
ting, vi kan gøre bedre, men vi sprang 
ud i det med et håb om at styrke re-
lationen mellem eleverne, og det, må 
vi sige, lykkedes. Der har efterfølgende 
været positiv respons på forløbet, så 
det skal selvfølgelig gentages.

NYHED: 
TANJA FORTSÆTTER 
SOM SKOLELEDER
Konstitueret skoleleder gennem ni 
måneder Tanja Kristensen er netop 
blevet tilbudt stillingen som skolele-
der og har takket ja dertil!
Det er en beslutning, alle ansatte er 
glade for! Vi glæder os alle vildt me-
get til det fremtidige samarbejde. 

Med hilsen fra bestyrelse og ansatte 
ved Raklev Skole
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FRA LOKALARKIVET

Som omtalt i sidste sogneblad afholdt 
lokalarkivet sin ordinære generalfor-
samling den 22. februar 2022. En aften 
med stort fremmøde. Peter Hermann 
blev valgt til aftenens dirigent, og så-
vel bestyrelsens beretning som arkivets 
regnskab blev godkendt. Under valge-
ne havde sekretær Jørgen Woetmann 
forinden meddelt, at han ikke ønskede 
valg til bestyrelsen. Nyvalgt blev Anne 
Mortensen, Ellede. Øvrige valg var 
genvalg. Formanden afsluttede gene-
ralforsamlingen med at rette en varm 
tak til Jørgen Woetmann for arbejdet i 
bestyrelsen, men glædede sig samtidig 
over, at Jørgen fortsætter i arkivet som 
frivillig. Samtidig blev Anne Mortensen 
budt velkommen i bestyrelsen.

Efter kaffen gik vi en digital vandretur 
fra Raklev Brugs til Nostrup, anført af 
Orla Nielsen og Finn Seneca, hvor også 
deltagerne kunne byde ind med oplys-
ninger. Det blev en fin aften.

Efter generalforsamlingen samledes 
bestyrelsen kort for at konstituere sig. 
Her blev Anne Mortensen valgt til se-
kretær. Øvrige valg var genvalg.

I 2021 udgav Sven Petersen tillige med 
sin hustru, Kitta, bogen om det gode 
skib Erna af Marstal, som under krigen 
på tragisk vis forliste ud for Vollerup 
Strand. Der er senere dukket nyt op 
om Erna. Om det samt om tilblivelsen 
af bogen vil Sven og Kitta fortælle tirs-
dag den 4. oktober i sognegården.

Søgemaskinen arkiv.dk er blevet et hit 
for folk med interesse for lokalhistorie. 
Således kan vor arkivleder fortælle, at 
der det seneste år har været op mod 
53.000 søgninger fra hele landet, bare 
på Raklev Lokalarkiv. Det er impone-
rende, at arbejdet afstedkommer så 
mange søgninger.

Dataloven, og her især arkivloven, blev 
revideret omkring 2002 og trænger 
til en ny revidering, da dataloven kan 
være medvirkende til, at arkiv.dk kan 
føle sig truet på sin eksistens. Reglerne 
er lidt modsatrettede. Kulturministeren 
har meddelt, at hun er opmærksom på 
problemet, så der ventes i spænding 
over hele landet.

12. november har vi som vanlig Arki-
vernes Dag, og her udkommer Arkiv 
Hjul 2022. Der vil være kaffe på kan-

den, og man er meget velkommen. Se 
mere i dagspressen.

I skrivende stund er sommeren be-
gyndt, så god sommer til alle.

Venligst 
Rud Elmer Larsen 

Tak til Jørgen Woetmann.
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Hvem ringer klokkerne for?
I arkivet faldt jeg over et gammelt digt. Det var skrevet af pastor Andersen. 
Pastor Andersen virkede i Raklev Kirke fra 1893 indtil 1928. Først som kapellan, 
siden som sognepræst. Han ligger begravet på kirkegården. Hans datter forære-
de et digt til kirkebladet ved jubilæet i 1947, da kirken fyldte 400 år. Dette digt, 
som pastor Andersen havde skrevet, omhandlede klokkerne ved Raklev Kirke:

Raklev Lokalarkiv

Jeg har hørt saa mange Klokker ringe
her i Danmark og i fremmed Land,
men jeg aldrig fandt en Klokketone,
som med Raklev Klokker lignes kan.

Den er mere dyb og ren end andre,
naar den kommer fra sit høje Sted.
Naar den lyder over Sognets Bakker,
fylder den mit Hjerte helt med Fred.

Naar jeg gaar paa Vejen langs med Muren,
ser fra Bakken over Sognet ud,
og de Toner lyder mod mit Øre,
bringer de fra andre Verdner Bud.

Husk at de har ringet over hende
som vi elskede på denne Jord,
Barn lad det aldrig gaa af Minde.
De har ringet for din døde Mor.

De har ringet sammen her til Kirke,
kimet glad til Højtid og til Fest;
ringet over levende og døde
i de Aar, jeg har været Præst.

De kan høres over hele Sognet
helt fra Nostrup ned til Saltbæk Vig.
Der er meget Sølv i disse Klokker,
derfor bliver Tonen stærk og rig.

Jeg er glad, at jeg en Gang skal hvile
her på Raklev stille Kirkegaard,
at de Klokker over mig skal ringe,
naar jeg sidste Gang i Koret staar.

De har ringet gennem Sind og Tanke
alle disse Aar på dette sted;
naar engang jeg stedes for Guds Trone,
er der Klange fra de Klokker med.

Klokkerne, som han omtalte, er selv-
følgelig de to klokker, som hænger i 
tårnet. Den ene klokke er fra 1601 og 
den anden klokke fra 1629. De er næ-
sten enslydende stemt i E. Den ene lidt 
under E. Den anden lidt over. Der skal 
et godt øre til for at høre forskel. Dis-
se klokker har ringet og kimet sammen 
igennem 10-12 slægtsled.  Min egen 
tiptiptiptiptiptiptipoldefar har hørt dis-
se klokker, når der blev kaldt til sam-
ling. Igennem alle årene har de kaldt 
sammen til gudstjeneste, højtider, dåb, 
konfirmation, bryllupper og begravel-
ser. Klokkerne har ringet for alle Rak-
levs beboere igennem alle årene. Ja, 
uden for sognet kunne de også høres. 
Efter 1990 var der så en anonym giver, 
der foreslog, at der burde komme en 
ny tone i samspil med den gamle fra 
1601. Menighedsrådet sagde ja, og 
diverse instanser blev hørt. Resultatet 
blev, at der blev bestilt en ny klokke, 
og denne klokke afløste klokken fra 
1629. Uden særlig nodekendskab kan 
jeg sige, at den nye klokke er stemt i G 
og på den måde noget lysere end den 
gamle fra 1629. Denne anonyme giver 
bekostede klokken, og ophængnin-
gen af klokken foregik i 1997, altså er 
den 25 år i dag. Kirken er således også 
jubilæumsklar til 475 år. Kirken er fra 
1547.

Den gamle klokke fra 1629 er nu på 
retræte og kaldes seniorklokken. Den 
hænger på sit eget stoleværk og bru-
ges sammen med klokken fra 1601, 
når der kimes. Stoleværket til senior-
klokken er for i øvrigt også delvist fi-
nansieret gennem en arv fra en afdød 
raklevborger.

Inskriptionen på den nye klokke lyder 
blandt andet således: 

Originalt digt af pastor Andersen, fra ca. 1920. 

Fra ca. 1930. Ole Ringer (Ole Melchiorsen) 
ringer med klokken. I dag er der automatisk 
ringning.

SOM AFLØSER FOR FELIX 
FUCHS-KLOKKEN FRA 1629 STØBTES 
JEG ÅR 1997 TIL RAKLEV KIRKE AF 
PETIT & FRITSEN I HOLLAND.

Klokkerne fra 1601 og 1997 lyder nu 
sammen til alle Raklevs beboere og 
dem udensogns, der også kan høre 
dem.

Orla Nielsen
Raklev Lokalarkiv



Glædens væsen
”Et menneske er et menneske gen-
nem andre mennesker.”  Citat: Des-
mond Tutu (1931-2021). Ordene 
står at læse i Glædens bog fra 2016, 
en samtalebog om glædens væsen, 
skrevet af den amerikanske forfatter 
Douglas Abrams i samtale med Da
lai Lama (f. 1935) og Desmond Tutu. 
”Fang lykken i en turbulent verden” 
er bogens undertitel. De to religiøse 
overhoveder har formået at bevare 
et positivt livssyn og en vedvarende 
glæde, selv om de om nogen har 
måttet leve og kæmpe deres ikke-
voldelige og nærmest livslange kam-
pe i en turbulent verden. Siden bo-
gen udkom, er verden er kun blevet 
endnu mere turbulent, med pande-
mi, krig, inflation og øget usikker-
hed.

”Vi sygner hen, når vi ikke er i stand 
til at interagere med andre”, siger 
Desmond Tutu også i bogen. Begge 
citater rammer lige ned i de seneste 
års oplevelser med covid19, ned-
lukning, aflysninger - og de nedtu-
re og savn, det medførte, savn af 
samvær og fællesskab. Glæden og 
taknemmeligheden over, at det nu 
igen er muligt og forsvarligt at være 
sammen, - at gå i skole, til sport, i 
kirke, til koncerter, til arrangemen-
ter, til foredrag og møder - kommer 
tydeligt til udtryk i dette nummer af 
sognebladet. Noget af det udsatte 
og forsømte er blevet afviklet, andet 
skal indhentes, men glæden over, at 
vi igen kan være sammen og opleve 
fællesskab med andre, er ikke til at 
tage fejl af. 

Mere overordnet er glæden ifølge 
Glædens bog en måde at forholde 
sig til verden på, her kort sammen-
fattet i otte punkter:

Perspektiv: 
Skift perspektiv og opdag nye veje 
til positiv forandring

Ydmyghed:
Indse, at alle mennesker er ens

Humor: 
Husk, at latter er den mest direkte 
vej mellem to mennesker

Accept: 
Accepter dit liv med al dets smerte 
og skønhed

Tilgivelse: 
Frigør dig fra fortiden gennem tilgi-
velse

Taknemmelighed: 
Du er heldig at være i live!

Medfølelse: 
Vis medfølende interesse for andres 
ve og vel

Generøsitet: 
Din egen glæde øges, når du gør et 
andet menneske glad

Det kan man da godt lige tænke lidt 
over, hvis glæden igen bliver udfor-
dret og skal genopfriskes.

Glædelig sensommer -
HelLy
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